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fgyészt.. Érdekes 
tünetet V 

két helyi csoportja is 

vegoldalon Glei négyzetcentimétere
nkén'. 

Kolozsvár, február 26. 
Amikor a kisebbségi riporter a kolozs- 

vári román Opera felé ballag, ahoi Vaj- 
da Sándor készül a „numerusz valahi - 

küsz"-ról beszélni, akaratlan eszmetársi- 
tás következtében is a berlini Kroll-ope- 
rára gondol.. Nemcsak azért, mert a 

volt miniszterelnök lovagolt a romániai 
fasizmus élére. hanem a külsőségek miatt 
b.. Az egész ügy, teátrális meg- 
rendezésével, hangszóróival, roskadozó, 
fanatikus páholysoraival és minden más 
jellegzetességével, váltig azt a hitet erő- 

űti meg a passziv hallgatóban, hogy a 
közelmultban, más változatban, már le- 
pergett valahol ilyesmi.. 
Kolozsvárt, illetőleg Romániában, az 

előadás azért premierszámba megy.. 
Most debütál a nagyközönség előtt a 
numerusz valahikus", amely szülőap- 
jának, Vajda Sándornak támogatása mel- 

lett teszi meg első lépéseit a köztudat fe- 
lék, korához képest aránytalanul öles lép 
tekkel. Ami saját szempontjából nem 1s 
olyan feltünő, mert az utóbbi napokban 
gombamódra sarjadtak a különböző nu 
meruszok, amelyek nemcsak imitációk, 
elem licitációk is, tehát célszerü kissé 
eletni... : 

v A „numerusz valahikus, noha csak 
ajda vasárnapi beszéde ,keresztelte 
meg" igazában, máris hihetetlen népsze 
Tüséggel dicsekedhetik. Hallom, amint a 

ömeg elsodor mellettük, hogy róla be- 
szélnek a bejáratoknál vigyázgató csend- 

rkatonák, sőt az operaházi ruhatárosok 
fe Már olyan vonzereje van, hogy ZSL- 
vál házat csődit a kolozsvári román ope 
10 a, ahol a kolozsvári román társada- 
elék minden épkézláb tagján kivül, az 
ekelőségek sorában, meglepetésszerüen 

ielenlegi kormány egyik tagja Roman 

e éép munkaügyi alminiszter is megje- 
vl C. Angelescun, a Nemzeti Bank 

miniszteren kivül ott láttuk Motas 

a testparancsnokot, Hossu görög keleti 
mököt, Mann lelkészt, a „román Ras- 

Int, Stefanescu-Goanga egyetemi 
; Draganu polgármestert és Col- 

a szigoruságáról közismert 
: megemliteni mint 
hogy Vajda előadását a Goga- 

é. i küldöttségileg 
pviseltette magát. 

mik szinpad közepén asztal, tetején 

a rofonnal, amely az előcsarnokban és 

róba pera bejáratánál feszerelt hbangszó- 

ség továbbitja Vajda beszédét. Szük- 
kely ek a hangszórókra, mert százak re 

ek ki. Az etőadást délelőtt 11 órá- 

t kormányzóján és Tilea Viorel volt. 

A nagy beszéd rö 

tásához, hanem a megértés 

nézőtéren egy gombostüt sem 
leejteni. Földszinti helyek, páholysorok 

egymás felett, erkély, karzat roskadási
g 

fele közönséggei. Diákok, katonatisztek, 
civilek, hölgyek feltünően nagy szám 

ban és nép, az „istenadta nép.. Egyes 
áholyokban huszan-harmincan egymás 

begyén hátán. folyosók, előcsarnok, hem- 

zseg a közonségtől. Apró rohamok az 

ülőhelyek ellen, lábtetaposások, öklözé- 

sek és gyuródások. 
Az előcsarnokban Avram Jancuról szó- 

Vajda 
– Nem politikai kérdésről esik itt 
szó — kezdte beszédét Vajda –, hiszen 

a kérdéses ügy minden párt fölött áll. 

Nekem az a célom, hogy a román nemzet 
jövőbeli utjainak lehetőleg minél való- 

szerübb körvonalait felvázoljam. Első- 

sorban köszönetet keli mondanom azok- 

nak a kisebbségi köziróknak, akik a kér- 

déssel tárgyilagosan igyekeztek foglakoz 

ni. Igy a nagyszebeni Müller Friedrich- 

nek és Szász Endrének, a Keleti Ujság 
főszerkesztőjének. : 

Vajda ezután arról számol be, hogy a 
pártvezetőség ülésein két izben is teszu 
vazták, sőt egyes körök a tendenciózu- 
san beállitott sajtóhirekkel ugy őt, mint 

az eszmét kompromittálni akarták. Ki- 
fejti, hogy amikor a fővárosi ügyvédek 
népes csoportja megjelent nála s miután 

ez a minden pártot képviselő csoport szo- 

lidaritásáról biztositotta, ugy határozott, 
hogy az eszmét tovább propagálja és a 
javaslaiot a párt kengresszusa elé viszi. 

— A mozgalom igy nőtt napról-naprai — 
folytatta beszédét Vajda - és ha már 
az alfát kimondtam, az omegát is ki kell 

—– Belügyminiszter koromban számta- 
lanszor tapasztaltam az ifjuság elkesere- 

dését, amelynek gazdasági háttere volt. 
Nem. folyamodtam a karhatalom brutali- 

és békités 
módszereit vettem igénybe. Köszönete- 
met kell kifejeznem az ifjuság akkori 
vezéreinek, mert megértették, hogy a 
fontos álilami kérdéseket ablakbezuzás- 
sal megoldani nem lehet! Egy évig ve 
zettem a kereskedelmi és iparügyi mi- 

niszteriumot is. A perspektivákat való- 
ban csak akkor láttam meg, amikor egy 
re-másra jöttek hozzám a szegénysorsu, 
végzett fiatalemberek, akiket nem tud- 

prömierje a ko 

Vajda Sándor kivágta a fasizmus magas céitéeéet 

numerusz valahíikusz atyjának 
ozsvári Operában 

Zsongtlőrmutatvány fantasztikus, ellenőrizhetetlen és önkényes statisztikákkal 

Érv : Ha az ügy a Népszövetség elé kerül, majd válaszol Títulescu 

vid lényege: Romániában senkinek sincs 

vagyona és állása, csak a kisebbségieknek 
ra hirdették ki, de tizkor már a tágas 

lehetett 
lő regényt árulnak, propaganda-kiadás- 
ban és dumping-árban. Nagy keletje 
van.. : 
A szinpadon szobadiszlet, trikolorok- 

kal a háttérben, amelyek alatt, éles vil- 
lanyfényben, hatalmas, szemléltető, ugy 
nevezett „etnikai arányszámtáblák" ütik 
meg a nézők szemeit Foglalkozásbeli 
rétegeződések.. A képeken alacsonyabb 
és magasabb oszlopok... Mondanunk sem 
kell, hogy a magasabb a kisebbségit je- 
lenti, amelyből minden téren több van, 
mint kellene... Mert egy sem kellenel! 

Hirdetési diiak előre fizetendők. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brasov, Str. Regele Carol 56-58 Telefonszámok kiadóhivatal 82., szerkeszt őeez 83. 

A függöny felgördül. 
Tapsvihar. 
A vajdista román diákok a közönseg 

sorából a „Desteaptá-te románe"-t into- 
nálják. A rivalda előtt megjelenik Vaj- 
da Sándor. Éljenzés. Kezébe veszi az asz 
talon heverő dákószerü pálcát, ammellrel 
beszédje közben majd a megfelelő 
pekre mutogat. Mint egy professzor.. Az- 
zal a pálcával pedig, amint az iskolából 
tudjuk, nemcsak mutogatni, hanem ütni 
is lehet.. 
Most még csak mutogat. 

megkezdi nagy áriáját 
tam elhelyezni. Már arra gondoltam, 
hogy lemondok.. 

Beszéltem különben egy nagy válla- 
lat vezetőjével is, aki holmi törvényelle- 
nességért keresett fel. Kérdést intéztem 
hozzá, hogy miért nem alkalmaz román 
fiatalembereket? Azt felelte, hogy ezen 
a téren keserü tapasztalatai vannak, 
mert a románok nem váltak be. Az ilyen 
beállitás ellen tiltakozom, mert a román 
népnek különb egyéni adottságai van 
nak, mint bármelyik kisebbségi népnek! 
– EÉEmlékezetes, hiszen sokat irtak és 

beszéltek róla, hogy 150 nagyvállalat 
igazgatóságának körlevelet küldtem, an- 
nak érdekében, hogy „őslakosokat is 
alkalmazzanak. Mindössze két helyről 
futott be válasz, azoktól is csak azért, 
mert ott hajdanában igazgatósági elnök 
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voltam. Ettől az időponttól becsületbeli 
hogy . kérdést csináitam az ügyből, 

vállalatok alkalmazottaikat az etnikai 
arányszám alapján válsszák meg.. 
A volt 

amelyből kitünik, hogy egyes magánvál- 
lalatok felvettek ugyan néhány román 
embert, de amikor Vajda távozott az or- 
szág éléről, elbocsátották őket: Vajda 
megemliti, hogy a kérdés fejlődött azóta: 
a liberális kormány meghozta törvényét 
a nemzeti munkavédelemről, amely sze- 
rint az alkalmazottak 80 százalékának 
románoknak kell lenniök.. 
— Azt hiszik, hogy végrehajtották ezt 

a törvényt? – kérdezi Vajda. - Nem! 
— felel rá rögtön. – Pedig ezt meg kell 
csinálnunk! 

....... ..... 

Az orvoskérdés 
Itt van mindjárt az orvosi kérdés - 

füzi tovább szavait Vajda – 1924 ju- 
Hus 1-től 1934 julius 1-i Romániában 
1251 külföldön szerzett diplomát nosztri- 
fikáltak. Olyan egyetemek is szerepel- 
nek ezek között, amelyről maguk az o1- 
vosprofesszorok sem tudnak.. De ott 
van a páduai, bolognai, prágai, bécsi, 
sőt a szegedi egyetem is, amely a ko- 
lozsvári egyetem „in partibus infideli- 
um"-ja.. Szerencsére, különben ez be- 
csületére válik a kolozsvári egyetem.- 
nek, itt csak 35 diplomát nosztrifikáltak. 
Megjegyzem, hogy az 1251 orvos közül 
csak 7.37 százalék román, 23 százalék 
más kisebbség és 6068 százalék zsidó.. 
Csufság és szégyen ez! Ezek után nem 
lepődhetünk meg azon, hogy a gyermek- 
halandóságnál nálunk csak a magzatel- 

hajtások száma nagyobb! Ezért va- 
gyunk mi, ahogy a magyar kifejezés 
találóan mondja: „nyomorultak!" (Az 
utóbbi szót magyarul is mondja.) 

A városok arányszáma 
— A városokat illetőleg az ókirályság- 

ban az arány 50 százalékos, de mi le- 
ne ha Munténiában és Olténiában nem 
lennének románok a városok? Erdély 
városaiban ezzel szemben csak 25-30 
százaléknyi van belőlünk! 
– Nem tudom — folytatja beszédét -. 
hogy valóban a rómaiaktól szárma- 
zunk-e? Lehet, csak annyiban, 
esetleg a szarkofágokban nyugvó őseink 
voltak rómaiak, nálunk inkább nagyobb 
az athéni szofisták száma. Az utóbbiak 
azok, akik a külföld előtt kigunyolnak 
és destruálnak 

miniszterelnök ezután egy 
iparügyi felügyelő jelentését olvassa fel, 

hogy 



Arányszám a vállalatoknál 

Vajda ezután a vállalatok „adatait" 
tárta fel. Szemléltető képet mutatott 
nyolc vállalatról, amelyeknek összesen 
1400 alkalmazottja van. A vezetőségből 
17.0 százalék román és 84 százalék nem 
román. A munkásokból 33.2 százalék ro- 
mán, a többi nem. A szolgákból viszont 
90 százalék román.. 
—– A románok — szögezi le határozot- 

tan Vajda – csak szolgáknak alkalma- 
sak! 
Elmondja még, hogy a kolozsvári Kern 

et Co. vaskereskedésben 14 zsidó, 18 
magyar és 9 szász van alkalmazásban. A 
hét igazgató mind zsidó és mind idegen 
állampolgár. 
Hirtelén Temes-Torontál megyére, il- 

letőleg a Bánságra csap át és megemliti, 
hogy a kesztyügyárnál egyetlen román 
sincs. A Titan-Nadrag müveknél hét kül- 
földi igazgató van. 
Hang a karzatról: Max Ausschnitt??? 
– Ezt nem tudom! – válaszol Vajda 

kedélyesen. (Az iparvezér ugyanis a 
nemzetiparasztpárt hive). 
– A Ferdinand cégnél — folytatja 

„adatait" Vajda — nyolc idegen vezető 
van, a Gyapjuiparnál tizenegy, a Weisz- 
cégnél nyolc és igy tovább... 
—- Le kell szögezni - mondja Vajda – 

hogy a támadás nem ellenünk, hanem a 
román elem érdekében történik. Temes- 
Torontál megvyében van 130 román és 
200 nem román ügyvéd, 275 román és 
2575 nem román magántisztviselő, Az 
orvosok közül 90 román és 250 nem az.. 
Nyolcvan gyógyszertártulajdonos közül 
csak 8 román és 72 kisebbségi. Negyven 
állatorvos között csak 8 román akad! 

Egy röpcédula izgalmai 

A' szőónoklat közben az erkélyről vala- 
i röpcédulákat dobál a teremb , Maniu 

ismert alkotmányos szólamaival. Vajda 
is kér egyet a röpcédulákból, amit rög- 
tön át is nyujt a nézőtérről valaki. 
— Ezt nem tudom mire vélni? - jegy- 
zi meg türelmetlenül Vajda. – Tisztelet- 
lenség ez, vagy butaság? Az alkotmá- 
nyos kérdéssel különben is ugy a áll a 
dolog, hogy „amig a macskák civódnak, 
addig táncolnak az egerek!" 
Beszéde további részében a fővárosi 

román ügyvédeket dicsőitette Vajda. Az 
ügyvédek bátorságát emelte ki, azon az 
alapon, hogy nyiltan felvonultak. Ezzel 
párhuzámosan élesen támadta a kolozs- 
vári román ügyvédeket, akik az ismere- 
tes szombati gyülésen nem jelentek meg. 
Ugyanakkor nem mulasztotta el megje- 
gyezni, hogy a román ügyvédek sokkal 
képzettebbek. mint a kisebbségiek! 

imondta azt a közkeletü szállóigét is, 
hogy „Budapest után Bukarest a legna- 

obb magyar város". Adatokat sorolt 
el arról, hogy a fővárosban öt év alatt 
12 milliárd lejre épitettek házat és az 
egymillió lejen felüli épitkezéseknél 
csak 7 százalékban szerepelnek románok. 
Ezután támadást intézett a fővárosi 

sajtó egyes lapjai ellen, amelyek a ro- 
mán nemzeti megnyilatkozást elhallgat- 
ják. Az Adeverul ugyanis, mint ismere- 
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a B. L. febrnári : 

regény-ajándékára. 
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mevezot 

1–1S-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
februári szelvény és 4 lej befizetése el. 
lenében a B. L. minden véldányvásárlója 
megkapia a B. L. ajándékregénytárának 
1035 február bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bz- 
karestbem: a B. L. kiadóbivatalában 
(Calea Mosilor 59), vagy a főbizományos- 
nál t.Cosmopolis", Calea Grivítei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mimienütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. – Előfizetőknek nen kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt beüizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a kőöny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 
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N V EA érdes bőr ellen 
Ez az időjárás megköveteli a bőrének különös megóvását. Ezért véde- 
kezzék! Minden este - de nappal is, mielött a szabadba kimenne - arcál 
és kezeit Nivea-creme-vel dörzsölje 
nyos marad, es azt a gyöngéd és finom kinézést kapja, amit a fiatalságnál 
ugy megcsodálunk. Nivead-Creme noppali és éjjeli krem egyaránt 
NIVEA-CREME. Dobozokban. Lei 16.00-72 00 / Tubusokban, Lei 300e, 45.00 

BEIERSDORF a Co. S. A. R.. BRASOV 

be. Igy az On bőre sima és bárso- 

tes, a „numerusz valahikusz' kapcsán 
olyan értelmü cikket közölt, hogy 
egyértelmü a békeszerződések kisebbségi 
szakaszainak a felrugásával. Vajda ezzel 
kapcsolatosan leszögezi, hogy a kisebb- 
ségi statutumoknak meggyőződéses hive, 
mert már egyszer, ugy a többségnek, 

Budapesti látogatásának utolsó napját az 
angol trón várományosa: Edward velszi her- 
ceg a Margitszigetnek szentelte, amelyet pedig 
egyszer már megtekintett. 
Vasárnap reggel, szokása szerint, 11 órakor 

kelt fel s miután megreggelizett és ujságot ol- 
vasott, a Dunapalota erkélyéről hosszasan néz- 
te a napfényben uszó, zsufolt korzót és Buda 
panorámáját. Fél 1 órakor aztán gépkocsin fel- 
ment a Várba, ahol megnézte az őrségváltást, 

s megmutattatta magának a nevezetességeket. 

A szemben levő erkélyen 
állt családjával. 

Ezután a herceg nagyot autózott Budán és 
Pesten, majd kiséretével a Margitszigetre haj- 
tatott s ott dinézett a Nagyszállóban. Az ebéd 
végeztével sétát tett, aprólékosan megtekintve 
a kertészetet és a fedett uszodát. Sétája köz- 

Horthy kormányzó 

nyilván jó kedvében volt, mert félreintette a 

fényképezzék. A hereegnek különben a szige- 
ten is magyaros kulacsot, hölgykisérőjének pe- 
dig két mezőkövesdi pártát ajándékozott az 
igazgatóság. : 

Páris, február 26. 
Schuschnigg osztrák kancellár és Ber- 

ger-Waldenegg külügyminiszter vasárnap 
délelőtt fél 11 órakor elhagyta a francia 
fővárost és Londonba utazott. A két oszt- 
rák kormányférfit Flandin miniszterelnök 
Laval külügyminiszter, a kormány több 
más tagja, valamint a politikai és gazda- 
sági élet számos előkelősége bucsuztatta 
el a pályaudvaron. 
Az osztrák kancellár a francia határról 

táviratot küldött Flandin miniszterelnök- 
nek, köszönetét fejezve ki a szivélyes fo- 
gadtatásért. Annak az óhajának adott ki- 
fejezést, hogy a két állam között a kap- 
csolatok a lehető legszorosabbra fügződ- 
jenek. Válaszában Flandin azt a kiván- 
ságát fejezte ki, hogy Ausztria őrizze 
meg önállóságát s igy találja meg számi- 
tásait. Berger-Waldenegg Lavalnak táv- 
iratozott, azt kivánva, hogy Franciaország 
és Ausztria közös erőfeszitései minél na- 
gyobb eredményt hozzanak az európai 
béke érdekében. Olyan békére van szük- 
ség, – emelte ki – amely tiszteletben 

tóságát. 

Amint ezek az óhajok is mutatják, az 
osztrák kormányférfiaknak nem igen si- 
került megnyerniök a francia kormány 
támogatását követeléseikhez, amelyek fő- 
leg két tárgyban összpontosulnak: Auszt- 
ria egyenjogusága és a Habsburg-restau- 
ráció belügyi kérdésnek való minősitése. 
Mert ha sikerült volna, aligha óhajtanák 
még bucsutávirataikban is. 
Az a hivatalos közlemény egvébként, a 

A királyi palotában fényképfelvételeket csinált 
s az őrségváltást az erkélyről szemlélte végig. 

ben két fotóriporter eléje ugrott, de a detek- 
tivek azonnal lefülelték őket. A herceg ezuttal 

detektiveket s megengedte, hogy a riporterek 

tartja az államnak szuverénitását és mél- : 

az 

E. 

agás vül 

mint a kisebbségnek tisztában kell len- 
ni azzal, hogy mi a joga? . 
Kitért Vajda az iskolákra is-- 
- Az országban 67 kisebbségi közé 

iskola van – jegyezte meg az előbbie 
kapcsán -, ha ebből a számból levonjuk 
azt a 17 iskolát, ahol románul tanitanak, 
ötven még mindig marad.. Állitom, hogy 
kötelességünket teljesitettük! Különben 
is, ha az ügy a Népszövetség elé kerül, 
majd válaszol rá Titulescul 
– Nekem az az elgondolásom, , 

folytatta Vajda – hogy a tanfelügyelők, 
az etnikai arány alapján, minden évben 
válasszák ki a végzett és tehetséges tanu- 
lókat, kisebbségieket és többségieket 
egyaránt, akiknek tanittatásáról azután 
az állam gondoskodnék. 

– Nyilván akadnak olyanok, akik azt 
mondják, hogy én „numerusz klau- 
zusz"-t, „numerusz nullusz'-t, vagy a 
hogy legujabban nevezik, „numerusz 
totusz"-t akarok.. Ennek a hátterében 

Budapest, február 26. tett, megszemlélte a Palatinus-strandot is. A 
fürdőmester felsóhajtott: 
- Bárcsak tudnék angolul! Legalább meg- 
kérdezném a hercegtől, hogy tetszett-e neki 
Budapest? 
A herceg kiséretében levő tolmács azonnal 

leforditotta a fürdőmester szavait, mire a her- 
ceg mosolyogva fordult feléje: 
— Hát tessék, kérdezzenek! 
—– Hogy tetezett Fenségednek Budapest? 
Erre a herceg szinte áradozva felelte: 
– Ez a sziget olyan a Dunával, mint egy 

ezüst szalaggal átkötött csokor, amelynek il- 
latát sohasem felejtem el. 

Azután a budai hegyek felé fordult és a gyö- 
nyörü kilátást, a város szép fekvését ecsetelte 
valósággal költői szavakkal. x 
— Szeretem az egész Budapestet, a mosoly- 

gó arcu embereket - mondotta nyilatkozata 
végén a welszi herceg és hozzátette: - és a 
kecskeméti barackpálinkát. 
A velszi herceg egyébként szombaton fo- 

gadta Andrássy Géza grófot, aki hosszasan 

ceg nagyapjával, a későbbi VII. Edwarddal 
mulatott Pesten. A herceg nagy figyelemmel 
hallgatta Andrássy elbeszélését s kijelentette, 
hogy pompásan érezte magát Budapesten, évek 
óta sehol nem tetszett neki ennyire s hogy 

Amikor a herceg a Margitszigeten körsétát 

londonba érkeztek 
Schuschniáóék 

! 

valósággal elragadta és elbájolta a magyar 
főváros szépsége és vendégszeretete. 

Angol diplomáciai körökben állitólag inkább rokonszenveznek 
a Habsburgok ujbóli trónraültetésének törekvésével – Berger- 
Waldenegg: Sértené önérzetünket, ha megtiltanák, hogy a neküunk 

tetsző államiormát válasszuk 

melyet a párisi tanácskozások befejezté- 
vel kiadtak, ugyancsak semmitmondó. 
Eszerint a két ország államférfiai meg- 
egyeztek abban, hogy a római egyezmény 
által javasolt középeurópai paktum sok 
előnyt igér az érdekelt államoknak, ha a 
teljes egyenlőség szellemében jön létre. 
Végül azt emeli ki a közlemény, hogy a 
két kormány rövidesen tárgyalásokat 
kezd a Franciaország és Ausztria közötti 
kulturális kapcsolatok szorosabbá füzése 
céljából. 
Amint Pertinax az Echo de Parisban 

irja, a kisantantnak a középeurópai 
egyezményterobel kapcsolatos ama kikő- 
tését, hogy a Habsburg-kérdésre nem bpo- 
natkozhatik a be nem abvatkozás eloe, 
most nem is bvették komoly megoitatás 

kerül szőnyegre, ha Ausztria és szomszé- 
dai értekezletre gyülnek össze a paktum- 
kötés megbeszélése végett. 
A londoni Daily Telegraph értesülése 

szerint a párisi tárgyalások során kide- 
rült, hogy Francia- és Olaszország, vala- 
mint a kisantant csak Németország ellen 
akarja irányitani a beavatkozást és tá- 
madást kizáró középeurópai egyezményt, 
viszont a kisantant nem akarja kötelezni 
magát arra, hogy a Habsburgok visszaté- 
rése esetén ne lépjen közbe, illetőleg ne 
avatkozzék be Ausztria belügyeibe. 

AZ OSZTRÁK KÜLÜGYMINISZ- 
IER A HABSBURG-KÉRDÉSRŐL 
Berger-Waldenegg osztrák külügymi- 

I niszter nyilatkozatot adott a Petit Jour- 
nalnak, kijelentve. hogy a diplomáciai 

mesélt neki a régi szép időkről, amikor a her- 

Vasárnap Kolozsváron felavatta 

az a célzat rejlik, hogy az 
kompromittálják. Éppen ezérla 
gesnek tartom kijelenteni, hogy a 
merusz valahikusz"t akarom, d. 
állampolgárság, hanem eredet al he 
miden vonalon,. k Pján 

ajda megemliti még, hogy a 
kusz. a legtalálóbb jelző, amelyr- ak 

i ke pitenü a nume 

hikusz" nemgzeti frontját! — feje. 
két és félórás beszédét a volt miniszte. 
nök, aki még megkéri a diákságot 
minden rendzavarás nélkül oszolj og 
szét, nehogy az eszmét kom romittála 
A hallgatóságban ülő vajdleta diála 

ajkán ujra felzug a „Desteaptá-te ok 

ne', amelynek hangjai mellett a ma 
niai politika legujabb na tenorist 
bevonul az ujfajta olcsó dcs k 

gát Vajda Sándor a Gyülölet Lov 
jává. ag 

Álig tudott megválni Budapesttől az angol 
frónörökös Elragadtatással nyilatkozott a magyar fővárosról s megigérte, 

hogy május-juniusban ismét 

eel indult el a Keleti pályaudvarról. 

ala Párisban. Ez a vitás ügy csak akkor 

Nemes Fere 

ViSszatér 
Kijelentette, hogy tavasszal, legkésőbb pedig , 
nyár elején ujra ellátogat Budapestre. A be 
beszélgetés végén kiderült, hogy a he 
szombat hajnalban, magyaros mulatozás köz. 
ben, megtanult csárdásozni s majdnem egy tél 
óráig kifogástalanul járta a csárdást. 
Vasárnap este 11 óra 40 perckor kellett vol. 

na a welszi herceg vonatának elindulnia a Ke 
leti-pályaudvarról. Öt perccel a vonat indulás 
előtt a herceg még a Dunapalota grilljében va- 
csorázott kiséretével és ugy tett, mintha telje. 
sen megfelejtkezett volna az indulásról. Köz 
ben már az összes poggyászokat lehordották a 
szálló halljába, de a herceg még mindig agztal 
mellett ült. Kiséretének tagjai azt hitték, hogy 
az utolsó pillanatban ezuttal is megváltoztatta 
utitervét és vissza akar maradni Budapesten. 
Már 6 perc is eltelt a bécsi gyors menetrend- 
szerü indulási idejétől, amikor a welszi heroeg 
felállt az asztal mellől és igy szólt: 
–. Fájdalom, mennünk kell!... 
Ezután kihajtott a Keleti pályaudvarra, ahol 

bucsut vett az angol követtől. Az állomás per. 
ronját hatalmas néptömeg lepte el és rendki- 
vül meleg ünneplésben részesítette az angol 
trónörököst. A herceg pedig kihajolt az abla- 
kon és hangos „Szervusz! kiáltással vett bu- 
csut Budapesttől. : : 
A bécsi gyors egyébként, amely előzékenyen 

megvárta a welszi herceget, 12 percnyi késés- 

tárgyalások még bizonyos időt vesznek 
igénybe, Ausztria azonban a maga részé- 
ről nem engedi, hogy a kérdések tisztá- 
zását elhalogassák. A középeurópal 
egyezmény rövidesen létrejön. 

cióval kapcsolatos kérdésére Berger igy 
válaszolt: 
– EÉErről most ne beszéljünk. A Habs 

burgok visszatéréséről különben is csak 
a külföldön beszélnek, még pedig sokkal 
többet, mint amennyit a kérdés megérde 
mel, Tessék eljönni Ausztriába s megér 
deklődni az osztrák nép hangulatát,. Az 
osztrák kormány jelenleg nem foglalkozik 
a restauráció kérdésével, ezt a legőszin- 

önérzetünket, ha bárki is meg akarná tib 
tani, hogy azt az államformát válasszuk 
ami nekünk tetszik. , 
— Ami Németországnak azt a kivánsí 

gát illeti, - mondotta ezután a német- 
osztrák viszonyra vonatkozólag feladot 
kérdésre Berger-Waldenegg - hogy 
Saarvidék mintájára Ausziriában is nép 
szavazást rendezzenek, ez egyenesen n 
vetséges. Ugyanigy mi is követelhetnők 
hogy Hitler mondjon le. Mi azonban 
ilyet nem teszünk, mert nem akarjuk, 

hogy müveletlen embereknek tartsané 
bennünket. 

AUSZTRIA MÁR NEM KOLDUL 
— MONDJA A KANCELLÁR 

Angliába érkezve, Schuschnigg nyilat 
kozatot adott a Daily Telegraph munka 
társának s azokkal a hirekkel kaprsola! 
ban, amelyek szerint ujabb kölcsönről : 
akar tárgyalni. kijeleniette, nem áazé 
ment Londonba, hogy pénzt kérjen. ent 
Ausztria már nem ko'ldul többé, i 
külföldi segitség nélkül is meg tud éln! 
Kijelentette továbbá, hogy kormánya ne 
szándékszik megváltoztatni Ansztria p. 
htikai és alkotmányos formáját. A Ma 
burg-kérdésről nem is lesz szó Az ausz 
riai nemzetiszocialista mozgalomról ' 

ezérel mondta, hogy széthullóban van s vezét 
között Jul az elégedetlenségz. 

v
 

Az ujságirónak a Habsburg-restanrá- 

tébben leszögezhetem. Viszont sértené az



[trate 

Bukarest, február 26. 

A Curentul hosszu nyilatkozatot közöl Istra- 
Micescutól, az ügyvédmozgalom látható ve- 

rétől. Érdekes nyilatkozát, megérdemli, hogy 

bglalkozzunk vele. 

JOGTALANSÁG, MELY ,„JOGOS- 
SÁGRA" HIVATKOZIK 

- vVigyázat! - kezdi nyilatkozatát az ujke- 

etű fajvédő apostol – vigyázat azokra a ma- 
Gverekre, amelyek zavart akarnak közöttünk 

kelteni és nevetségessé igyekeznek tenni a 

ugalmat a különböző numeruszokkal. Vi- 
árzunk, mert most nem erről van szó. Nem 

zlönböző jelzők fogják eldönteni akciónk 
ükerét- Valahikusz, nullusz, totusz, románusz, 

mindezek a meghatározások fölöslegesek abban 

pillanatban, amikor nem csoportokat kell 

hogy megjelöljenek, hanem a mennyiségi 

inyt. 
NánVEnről van szó. A természetes, igazságos 

és jogos arányról. Az egyensulyt kell helyre- 

illitani az ország néprajzi adatai alapján. Ezt 

nem tilthatja meg sem a törvény, sem az al- 

kotmány, sem a kisebbségi szerződés. Ezekre 

a jogforrásokra ne hivatkozzék senki, legke- 

vésbó azok, akik nem is ismerik az idevonat- 

kozó alkotmányos, vagy nemzetközi jellegü 

rendelkezéseket. Különben is furcsa lenne, ha 

a békeszerződésekbe olyan kötelezettségeket 

csempésztek volna, melyek csak ránk, a győz- 

tes államokra vonatkozzanak s nem a legyőzöt- 

tekre is. Németországot például senki sem vá- 
dolta azzal, hogy a hitlerista eszmék gyakor- 

hti alkalmazása során megsértette a békeszer- 
ődéseket. : : 

- Mondjanak le hát a kisebbségek sztratégái 
mekről az érvekről. Hagyjanak fel azokkal a 

manőverekkel, amelyeknek segitségével éket 

akarnak verni a román diákság, a fiatal ügy- 

ahol védnemzedék, a román ügyvédek és vala- 

per.mennyi ügyvédi kamara oszthatatlan egysé- 

dki-gébe. oa a oks .e 

agol ASZTALRA KERÜL AZ AGRÁRk- 

bla- REFORM CSIZMÁJA 

bu- - A napokban egy fővárosi lap humoristája 
; ogyik régi, értelméből kiforgatott ujságnyilat- 

iyen kozatomra hivatkozva, szememre vetette, hogy 

sés nem vagyok következetes. Mi is az a követ- 
kezetesség? Én azt hiszem, nem inkonzekvens 

E az az ember, aki a zsákutcából visszafordul, 

hogy ismét megtalálja a széles, szabad utat, 

nek vagy, aki nyáron leveti a télen viset bundát és 
sze- uzőrkucsmát. Igen, következetesnek kell len- 
ztá- ned a faj parancsával szemben. Légy követke- 
pal etes véredhez, nemzetedhez és azokhoz az in- 

tézményekhez, amelyeknek alárendelted élete- 
let. ! 

Légy következetes! - ezt kiáltják felénk 
ellenfelenk. Mi igy válaszolunk: legyetek ti 
következetesek! EÉmlékezzünk csak, milyen 

ibehévvel karolta fel a főváros „kisebbségi, de- 
sak mokratikus és szabadkőmüves" sajtója a föld- 
kal reformot. A parasztság iránt támadt hirtelen 

de- Merelmükben lelkesen támogatták a gondola- 
rés tot. Egyetlen szó sem hangzott el a reform el- 
Á len, aminek az a magyarázata, hogy a kisajá- 

ttást a románokért hajtották végre – romá- 
zk nok ellen. 
TIn Micescu ezután szembeállitja a román közép- 
a1 bsztály elszegényedését a kisebbségek gazda- 

thági előtörésévei. Amig a román földbirtokos 
uk, 
mtemo 

183" 

- felletleztek Hmerikában egy 
lo . 

ui csoda gyógynövényt 
é- Amerikában az ősvadonban olyan gyógy- 

ne lövényt fedezett fel egy tudós, amelynek ki- 

ők vonata 10-15 éves gyomor-, bél-, és epe ba- 
ban kat rendkivül gyorsan megggyógyit. 

uk, A gyógynövény kivonatát „Gastro D"-nek 
jak Nvják és a külföldi tudós professzorok csodás 

redményeket értek el vele, mert e gyógy- 

Mor nemcsak csillapitólag hat, hanem a beteg- 

Ul ég okát szünteti meg s ezáltal az egész em- 

szervezetben a sejtélet ujjáéled és egy 

lat szséges normális állapot áll be. 
ka „Gastro De megszünteti a legnagyobb 

lat. do- és bélgörcsöket, gyomorégést, felfu- 
teke szivtájéki nyomásokat, makacs szék- 

i kdést, az ebből eredő fejfájást és szédű. 
ideges állapotot, álmatlanságot, továbbá 

i ' gyomor- és bélfekélyeket. 
e gyó "Gastro D"-vel az emberiség egy olyan 
Ini. ] eyszerbez jutott, amely sok esetben olyan 

em uy gségeket is meggyógyitott, melyeket di- 
p0- sostikálni sem tudtak. 
bő Ernő gyógyszer képviseletét s'került Császár 

zt tiej karesti gyógyszerésznek (Calea Victo- 

azi utány megszerezni. Ára 103 lej, vidékre 

rel sáva tel is küldi, 20 lej költség felszámi- 

beszél. 

módról. 

4 fajgédelem és a kisebbségi jogok 

Micescutürvénytmagyaráz. 
A Maniu-csoport tisztázni akarja Vajda helyzetét! a páriban - Meg- 

hiusultak a tárgyalások a kormány és a nemzeti-parasztpárt között 

fia gyalog, vagy villamoson jár, addig „a ki- 

sebbségi állampolgár csemetéje luxuskocsiban 

száguldozik. Kisebbségiekkel vannak tele a 
fürdő- és mulatóhelyek, ők vásárolnak villát 

Szinajában, ők sieznek, ródliznak és lóverse- 
nyeznek, ők a hangadók a társadalmi életben 

és a játékkaszinókban. 

NEM EGYENLŐ BÁNÁSMÓD, CSAK 
POLITIKAI ÉS POLGÁRI JOG- 
EGYENLŐSÉG 

Nyilatkozata további részében a békeszerző- 
dések kérdésével foglalkozik Istrate Micescu. 
— A párisi kisebbségi szerződés - mondja 
— csak politikai és polgári jogegyenlőségről 

Sehol nincs benne szó egyenlő bánás- 

Az „arányosság" — szerinte – összhangban 
áll az alkotmánnyal is. A 33-ik szakasz ki- 
mondja, hogy minden állami hatalom a nem- 
zettől ered. A nemzeti képviselet pedig az 
arányosságon alapszik. 
A kisebbségi szerződés csak a törvény előtti 

egyenlőségről beszél és nem a polgárok közöt- 

gári és politikai jogait. Melyek ezek a polgári 
jogok: a vagyonszerzés és a szerződéskötés jo- 
ga. A polit kai jogok: a választás és a választ- 
hatóság joga. Mindezeket a jogokat a kisebbsé- 
gek szabadon gyakorolják. (Ez az a hires ügy- 
védi csavarész. Szerk.) : 
Az alkotmány második szakasza – hangzik 

Bukarest, február 26. 
Vakmerő rablótámadás történt hétfőn 

déltájban a főváros kellős közepén levő 
Cometa-utca 39 számu házában, amely- 
ben Nicolau Margareta urnő lakik. Két 
férfi, aki nyilván tudta, hogy a cseléden 
kivül senki sincs otthon, berontott a la- 
kásba, lefogták és megkötözték a megré- 
mült lányt, majd hozzáláttak a lakás ki- 
fosztásához. 

Miközben a két bandita a pénz és ér- 
t ktárgyak összeszedésével foglalkozott 
az emeleti lakásban, a konyhában meg- 
kötözve visszahagyott szolgá!l 

Gyülölet helyett kenyeret! 
– mondják a román szociál- 

demokraták 

Kolozsvár, február 20 

Vasárnap tartotta alakuló közgyülését 
a magyar és román szakosztályokra osz- 
lott szociáldemokrata párt román tago- 
zata. A gyülésen Jumanca szenátor be- 
szélt s kijelentette, hogy a román dolgo- 
zó osztálvok nem értenek egyet egyes 
olitikusoknak azzal a céljával, hogy a 

kisebbségeket ki kell küszöbölni a meg- 
élhetési lehetőségekből. A párttagozat- 
nak két részre való tagozódása csak ad- 
minisztrációs okokból történt s nincs ab- 
ban semmi kisebbségellenes szándék 
sem. A politikusok jobban tennék, ha 
a nyomort enyhitenék, semhogy gyülöle- 
tet szitsanak. 

Jumanca beszéde után megválasztották 
a vezetőséget és héttagu intézőbizottságot 
jelöltek. 

Tocu éles nyilatkorata 
Vaida ellem 

v
—
 

Temcsvár, február 26 

Bocu Sever. volt tartományi kormány- 
zó Maniu hivei közül az egyik leglelke- 
sebb, éles nyilatkozatot tett vasárnap 
Vajda ellen. Kijelentette, hogy Vajda 
csak a népszerüséget hajhássza s az 
egész numerusz valahikusz tulajdonkép- 
ben politikai aknamunka Maniu ellen. 
ajda jelszava egyébként megszégyeni- 

tő a románságra, mert arra mutat, hogy 
a román elem csak erőszakkal tud érvé- 
nyesülni a kisebbségek fölött. 

ti egyenlőségről. Biztositja a kisebbségek pol- 

Nappali rablótámadá 
a lőváros szivében 

Menekt és közben e'csinték a vakmerő banditákat 

l 
i Őőrségre, ahonnan AÁrghir rendőrkomiszár 

ónak sike- 

remtett a nemzeti-parasztpártban. A demokra- 

BPolitikai körökben elterjedt hirek szerint 

lehet elérni. 

tovább Micescu „jogi fejtegetése"" — csak tör- 
vény előtti egyenlőségről tesz emlitést. Tör- 
vény előtt mindnyájan egyenlők vagyunk, de 
mem a jogokban is. (Ilyet még nem mondott 
jogász. Szerk.) 
Micescu végül tömörülésre szólitja fel az or- 
vosokat, ujságirókat, épitészeket s általában a 

szabadpályákon müködő románokat. Kéri őket, 
csatlakozzanak a mozgalomhoz, „melynek si- 
kere nem lehet vitás". 

A NUMERUSZOK ÉS A BÉKE- 
SZERZŐDÉSEK 

A Dimineata Vajda kolozsvári előadásával 
kapcsolatban a következőket irja: 
– Vajda magatartása kényes helyzetet te- 

: 

.
 

tkus állásfoglalásáról ismert parasztpárti 
szárny semmiképpen sem járulhat hozzá a ki- 
sebbségek elnyomását jelentő bánásmódhoz. Az 
erdélyi tábor a gyulafehérvári határozatok 
alapján áll és hangoztatja, hogy tiszteletben 
akarja tartani ünnepélyesen vállalt kötelezett- 
ségeit. 
– Nem beszélünk arról a visszahatásról, 

melyet ez az izgatás külföldön vált ki. A nu- 
merusz valahikusz, klauzusz, vagy bárhogy is 

nevezzük, a békeszerződéseket támadja és a 
reviziós gondolatot erősiti. Mit várjunk a kül- 
földtől, ha ezeket a szerződéseket mi tapossuk 
a sárba. 
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rült kiszabaditania magát. Átszaladt az 
éppen a szomszédban levő forgalmi rend- 

rögtön számos rendőrrel körülvétette Ni- 
colau asszony házát s 

mielőtt a rablók egérutat nyerhettek 
volna, elfogták őket. 

Kitünt, hogy mindketten veszedelmes 
banditák, akikkel már sürün volt baja a 
rendőrségnek. Egyiküket Raducanu Pet- 
renek hivják és Romanesti községből 
származik, a másik pedig a besztercei 
Róth József. A két jómadár már a mult 
évben is megkisérelte a betörést Nicolau 
asszony házába. 

— EÉElhájasodásnál, köszvénynél és cukorbe- 
tegségnél, oxaluria és phosphaturia képződésé- 
nél, hugysavas sók lerakódásánál a természetes 
„Ferenc József" keserüviz javitja a gyomor és 
a belek müködését s tartósan előmozditja az 
emésztést. Több jeles orvos, az anyagcsereba- 
jok célszerübb gyógymódja után kutatva, már 
a mult században megállapitotta, hogy a Fe- 
renc József vizkurávai nagyon szép eredményt 

Ez már bevá t 
K 
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A temesvári ügyvédek 
a 

egyrésze nyelvvizsgát 
. 

köveltel 
Temesvár, február 26 

Vasárnap a temesvári ügyvédek egyik 
csoportja Balta Coriolan, Grofsoreanan 
Cornél, Gropsian Mihály. Coste Hyula 
és mások vezetésével ülést tartottak az 
ügyvédi numerusz kaluzusz érdekében. 
A gyülésen résztvevő űügyvédek lecsat- 
lakoztak Vajda programjához s nyelv- 
vizsgát követelnek a kisebbségi ügyvé- 
dekre is. Jellemző, hogy a gyülésen 
résztvevő ügyvédek három politikai 
gáriból kerültek ki. Volt köztük ifju 
liberális párti, Argetoianu párti és nem 
zeti-parasztpárti. A gyülés végül is bi- 
zottságot küldött ki a kérdés napiren- 
den tartása érdekében. 

A LEJ KÜLFÖLDöN 
Budapest 3.41–3.44, Berlin 24.88-24.92 
Prága 153.20-15.50, London 481.50, Bécs 

a legerősebb 
szakállnak és a 
legérzékenyebb 
arcbőrnek az 

—
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BOROTVAPEMGE 

s 

abesszin követelést, hogy 

EZT KERJE MIDENUTT 
- 

azok a tárgyalások, amelyek a kormány és a 
nemzeti-parasztpárt között a szövetkezeti tör- 
vény ügyében folytak, meghiusultak. Inculet 
és Madgearu hétfőn délután 2 órág tárgyaltak 
a képviselőházban, a nemzeti-parasztpártiak 
azonban megmaradtak ama felfogásuk mellett, 
hogy a Sassu-Negura-féle módositó javaslatot 
vissza kell vonni, mert megsemmisiti a szövet- 
kezeti önkormányzat elvét. 

MANIU HIVEI FÉLTÉKENYKEDNEK 
A VAJDA-AKCIÓRA 

Vajda akciójával kapcsolatban a Maniu-cso- 
port tagjai mindinkább hibáztatják Mihalache 
pártvezért amiatt, hogy várakozó álláspontra 
helyezkedett és szabad kezet adott Vajdának. A 
maniuisták rámutatnak arra, hogy ha Miha- 
lache magáévá tette volna Maniu taktikai ja- 
vaslatát s kenyértörésre vitte volna Vajdáék- 
kal a dolgot, akkor Vajda már régen kivül 
volna a párton, igy azonban a nemzeti-paraszt- 
párton belül szervezi saját pártját. Valószinü- 
nek tartják, hogy Maniu az elnöki tanács leg- 
közelebbi ülésén felveti ezt a kérdést. : 

Lapzártakor 
MEGEGYEZÉS OLASZORSZÁG 
ÉE ABESSZINIA KöÖZöÖTT 

A londoni Daily Express esti jelenté- 
se szerint a olasz követ elfogadta azt az 

a határon 
meghuzott ugynevezett semleges sávon a 
nomád törzsek szabadon közlekedjenek. 
Az abesszin kormány viszont azonnal 
hozzájárult ahhoz, hogy a semleges sáv 
Afdub és Ado között hatkilóméter szé- 
les területen legyen visszavonta azt a 
kivánságát, hogy a határmegjelölésnél 
angol és svéd tisztek is közremüködje- 
nek. Valószinü, hogy a határrendezés 

ta 

ügyét a Népszövetségre bizzák. : 

MIÉRT TÜNT EL TSCHARSCHKY 
BÉCSBŐL 

Az olasz sajtót napok óta foglalkoz- 
tatja az a kérdés, hogy vajjon Tschar- 
schky, Papen titkára miér tünt el Bécs- 
ből olyan nyomtalanul, hogy Berlinben 
sem tudnak nyomára akadni. A kérdésre 
Mataja Henrik volt osztrák külügymi- 
niszter adott választ az egyik vasárnap 
tartott politikai gyülésen. A volt kül- 
ügyminiszter szerint Papen titkára egy- 
másután két felszólitást kapott Berlin- 
ből, mert közben Berlinben letartóztat- 
ták Mumm bárót, akinek levelezése kö- 
zött ránézve is sulyosan kompromittáló 
iratokat találtak. Igy aztán ismeretlen 
helyre szökött a volt követségi titkár. 

A MÜNCHENI ÜNNEPSÉGEN, 
amelyet a nemzetiszocialista párt meg- 
alakulásának 15. évfordulója alkalmából 
rendeztek, Hitler maga is beszélt. „A 
világ végre tudja meg, - mondotta — 
hogy amikor mi azt mondjuk igen, ak- 
kor álljuk is az igent s ha azt mondjuk 
nem, akkor kitartunk a nem mellett. A 
német nép egyeséges a békeakaratban, 
de egységes abban is, hogy nem türi jo- 
gainak megcsorbitását s minden erőszak- 
ra erőszakkal felel". 

A MAGYARORSZÁGI SZÁVOZD- 
CSÁLÁD TRÁGÉDIÁJA 

vasárnap befejeződött. Hatvanpusztai 
birtokán agyonlőtte magát és megbalt 
Szávozd Emil nagybirtokos. A szeren- 
csétlen sorsu embernek három fia lett 
öngyilkos. Két első fia halála után 
csak a megmaradt utolsónak, Miklósnak 
élt, akit minden jóval elhalmozott. Az 
utolsó Szávozd-fiu aztán, Hajmásy Ilo- 
na volt szinésznő férje, két héttel ez- 
előtt, eddig még nem egészen tisztázott 
okból ugyancsak fegyvert fogott önma- 
gára, Azóta az apa jóformán nem is 
élt. Most tasárnap aztán követte Hait a 9582.62. halálba. 
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Horosz Béla iria Prágából: 

ITT NAGYON TUDNAK! 
—– állapitottam meg ,„első látásra" a pragait müjégen és Scháfer nyilatkozata után 
megelégednék a negyedik hellyel is. Izgalmas imndulás után utközben nyilatkozott 

a phagymák vilácvándora« – a korcsolyáról 
– Első közlemény — 

Prága, február 26. 

Mondanom sem kell, hogy külön kor- 
csolyaszoem nagyot dobbant, amikor 
egyesületem, a Kolozsvári Korcsolyázó 
Egylet, ezt a levelet küldötte nekem 
Brassóba: 

„Készitse utlevelét, nevpeztük a prágai 
nemzetközi junior bversenyre." 
Hát igy kerültem ide, a cseh főváros- 

ba. 
És most elmondom, hogy volt, mint volt 

eddig. De, hogy mi lesz, azt még sejteni 
sem tudom . 

(Mire a cikkem odaér, 
mény is ismeretes lesz.) 

LÁSSUK, IGAZ-E, HA AZ ELEJE 
ROSSZ, A VÉGE Jó? 

Ez a párbeszéd zajlott le két nappal 

e e 

már az ered- 

indulásom előtt: 

— A nemzetkőözi juniorbersenyen indul 
Prágában? 
—– Igen. 

– Mondja, hogyan engedik magát ne- 
ayedéoszázados korápal még mindig az 
ifjusági persenyzők között? 

Megmagyaráztam: 

— A nemzetközi juniorság nem korra 
megy. Lehet valaki negyven éves és még 
mindig nemzetközi junior. Aki nemzet- 
közi versenyen első dijat még nem nyert, 
az „nemzetközi viszonylatban junior". A 
magam részéről eddig csak tavaly Inns- 
bruckban egy nemzetközi harmadik he- 
lyet sikerült elkövetnem, tehát nemzetkö- 
zileg még junior vagyok. 
Mire ismerősöm: 
—– Remélem, nem sértem meg, ha kioá- 

nom: veszitse el a juniorságátl . .. 

Többen, arra hívatkozva, hogy „a oa- 
dásznak sem szokás szerencsét kipbánni, 
azzal bucsuztattak: 

– Nvaktörést, lábtörést, korcsolyató- 
réstl... ; 
Bájos egy valami ez a babona, nem?.. 

Ha már a babonánál vagyunk. Aki azt 
hiszi, hogyha az indulása rossz valami- 
nek, akkor a vége jó 
minden jó, az most figyelheti: 

' igazolódik-e elmélete. 
Mert az én utnakstartolásom előtt tör- 

téntek ilyen „jelenségek". 
Amikor becsomagoltam, kezembe került 

a korcsolyám. Elhülve láttam, hogy röő- 
videbb lett, a cipőm, melyre rászerelték, 
gyanuson elkarcsusodott. 
– aAz áldóját, ez női korcsolyaal — 

riadt belém a felismerés. - Nyiloán el- 
cserélés! 
A vonatom 12 perc mulva indul! Bevá- 

gódtam a bérautóba: 
– Gvyerünk a jégpályára. 
Vad hajsza indult a korcsolyámért. A 

rendőr felirásra készen fordult utánunk. 
És. . . amikor a jégpályán besodródom 

az ajtón, kopogtatva a női korecsolyákat, 
melybe reménytelenül hiába erőszakol- 
tam volna járószerszámaimat, azzal fo- 
gadtak: 
— Éppen most vitte el az ember a la- 

kására, mert észreoettük a tévedést! 
Hét perce mulva indul a vonat!... 

Hajrá... 
nem érkezett meg. . . 
-Erről a vonatról lemaradtam. Sebaj, 

vajjon 

megyek a következővel, – gondoltam és 
. .. k a 

most már csak az érdekelt: mi történt 
tulajdonképpen? 
Akit a korcsolyáért küldöttem, angyali : 

Mégis feloszlatták a marosvásárhelyi 
ártatlansággal mosolyog: 
—– á4Azt hittem, hogy korcsolya, — az 

korcsolya. 
Hát persze: hogy is lehetek olyan ké- 

nyes, hogy ne tudjak öt számmal kisebb 
női korcsolyával jégremenni? 

A bolgár nem érti, hogy „egy kis korcsolyázás- 
ért miért kell akkorát utazni" 

Kolozevárt még sikerült valamit treni- 
rozni, miután három napig olvadt és le- 
hetetlen volt korcsolyázni. 

Egyáltalán: nagyon tapasz-szaggal már 
nincs téli hangulat. 
Prágában azonban müjég ovár. 
Igen ám! De addig huszonnégy órás 

ponatdőcögés „gyönyöre" oár! 

Nagyváradon felszáll Somodi András 
dr., aki előrement Kolozsvárról és aki 
egyesületem képviseletében biró lesz Prá- 
gában. 

A közvetlen prágai kocsiba bolgárok 
szállnak be. Öt perc mulva már tudom: 
— Most otthonról jövünk, Bulgáriából. 

Téli látogatóban boltunk. Tiz épig ker- 
tészkedtünk Nagyváradon, de nem lehet 
már jól keresni. Átmentünk a csehszlo- 
vákiai Beregszászra. 
Én nem tudom, hogy a közgazdasági 

szakiró mit következtetne ebből, de ugy 

Erdély szegényedésének gazdasági láz- 
mérője az, ha a „hagymák világoándo- 
ra', a bolgár kertész „a pilág gyomrá- 
nak pveteményszállitója" topább pándo- 
rol, mert a háziasszonyok nem tudnak 
már annyit pásárolni Érdélyben 
De kanyarodjunk vissza a korcsolyá- 

hoz. Hárman vannak a bolgárok. Jól be- 
szélnek magyarul is. Az öregebbik, a har- 
csabajuszos meglátja a korcsolyámat: 
— Hoobá viszi a pvasakat? 
—– Korcsolyázni megyek Prágába. 
– Minek utazik annyit? Van jege ott- 

hon is! Ne haragudjék az ur, de nem hi- 
szem el. Az ember nem rázatja magát 
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annyit a ponattal csak azért, hogy korcso- 
lyázzék. 

— Versenyre megyek! 
– És mit fizetnek? 
—– Nekem semmit. Sőt, még nekem ke- 

rül pénzembe. 
– Nem hiszem. Az ur palami másért 

megy Prágába.. – és ingatja a fejét és 
nem hiszi. Mintha azt mondaná: „lehet, 
azt hiszi magáról, hogy rabasz és becsap 
engem, de én sokkal rapaszabb bagyok és 
nem hiszem". Ki hallott ilyent... korcso- 
lyázni Prágába - és fél óra mulva is mo- 
rog és sandán néz rám. 
A fia, tizenhárom éves kamasz legény- 

ke, most mozdul ki először Bulgánriából. 
Most avatják majd be a vetemények szent 
titkaiba. Tátott szájjal nézi a töltőtolla- 
mat, majd kuncogó röhögésbe kezd. 
Neveti, hogy bele sem kell mártani tin 

tába és mégis ir.. 

MIT TAGADJAM: SZERETNÉK 
VESZEKEDNI A VÁMOSSAL.. 

A szatmári állomáson Baradlai László 
„fenyeget" meg tréfásan: ; 
—– Aztán szégyent ne hozzon reánk. 
Halmiban, a határon, a román vám- 

tiszt mosolyog, mikor megtudja, miért 
utazunk: : : 

— Sok sikertl!. 
Ha babonás lettem volna, rászólok- 
— BPszt, el nem kiabálja! - de igy csak 

azt gondoltam: visszatérőben szeretnek 
összeveszni vele egy kis ezüst kupa el- 
vámolását illetőleg.. 
Az elegáns egyenruhás cseh vámtisztok 

és ha a vége jó, ! 

Már az egyetemi 
száguldás . . . az ember még 

csak cigaretta meg gyümölcs után kérde- 
zősködnek. 
Hamar este lett. A Tátránál ragyogó 

holdfényben kuszott felfele a vonat. A 
fenyők fekete árnyéka mögül kivillantak 
a holdreflektor ezüst sugarában csillogó 
havas csucsok. : 
Pazar szép. : 
Poprádon sizők szállnak be. Vidám 

nemzetközi társaság. A nagy versenyek 
külföldi portyacsapatának utolsó marad- 
ványa. A többi már Svájcba utazot. 

AZT ÁLMODTAM, HOGY 
HARMADIK.. 

Aztán elnyomott az álom. Mit számit 
az egy sportembernek, hogy háromszor 
költögettek fel jegyellenőrzésre. Azért 
mégis aludtam. Sőt álmodtam. Hogy 
freudi alapon mit jelent, nem tudom, de 
docögős szendergésemben – ezt a har- 
ciasságot! – teniszrakettel akartam fej- 
benágni egy urat, mert nem akarta elhin- 
ni, hogy Prágában harmadik lettem.. 
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a harmadik helyben habozás nélkül 
nagy örömmel kiegyeznék. Mert: e 

ERŐS MEZőNY STAÁRTOL, 
A müjégpályán - melyet majd részl, 

tesen leirok – már reggel nyüzsgő 
élet. Reggel nyolckor érkeztünk, nyom at 
kimentünk a jégre — szétnézni. Az eleé 
benyomás: 
– Itt nagyon tudnak! 
Ragyogó iskolagyakorlatokat futnak 
Az irodában dr. Ruzicskával találkozun, 
Aradmegyei származásu. Jól beszél 
gyarul. Ő mondja meg, kik neveztek" 
—– 4A bécsi Alroard, a pesti Barcza Rt 

ter, akik a mult boasárnapi budapesti k 
nior bersenyen voltak az elsők. Ö, csek 
futé, Romániából a csernopici Turuse 
és ön. Párisban a bukaresti Eisenbeisse 
–Tmcic pár indul. Turusenco nem «. 
kezett meg, csak szombat reggel nyola. 
kor jön. : : 
És szombat reggel nyolckor kezdődik a 

verseny! Mi lesz vele! 

Megnéztem a cseheket. Müjégcsemeték 
Trénerük Gold, a hires cseh versenyző 
Nomolyan tudnak. 
Csak Scháffer nyilatkozata vigasztal 

melyet a vonaton olvastam egyik buda. 
pesti sportlapban. A világbajnok szósze 
rint a következőket mondja: 
– Egy versenyzőnek meg kell ragad. 

ni az alkalmat, hogy minél többet ver. 
senyezzék. Itt üzenem minden verseny. 
zőnek: begyenek részt nemzetközi per. 
senyeken! Ott sokat tanulhat az ember 
Én is csak sok versenyzés után lettem vi. 
lágbajnok. Nem szégyen az, ha ötödil 
is lesz az ember külföldön! 
Ha Schaáffer mondja! Ő csak tudja.. 

Most itt vagyok Prágában és mondom: ! gyedik helytől is.. 

De azért nagyon meghatódnék a ne. 

hallyatóknál 1s ki 
talják az „etmikai eredetet" 

A közoktatásügyi minisztérium rendeletére a bukaresti egyetemi kérdőiveket osztottak ki, amelynek egyik rub rikájában az egyetemi 

Bukarest, február 26 
hallgatók között ma 
hallgatónak etnikai származását" is fel kell tüntetnie. A miniszté rium rendelkezése kisebbségi és különösen a zsidóság körében nagy feltünést keltett. 

kamara időközi-bizottságát 
Megérkezer a minisztier feloszlaió rendelefte és 

Marosoásárhely, február 26. 
Hetekkel ezelőtt megirta már a B. L., 

hogy a liberálispárt uj marostordai főnö- 
ke nincs megelégedve az iparkamara élén 
álló időközi-bizottsággal és javaslatot tett 
a kormánynak a bizottság feloszlatására. 
Ma megérkezett a pármegyei prefektus- 
hoz a miniszter rendelete a felosztatás- 
ról s egyben közli az ujonnan kinebve- 
zett bizottság tagjainak népsorát is. 

A prefektus a rendeletet továbbitotta a 
kamarához, ahová ezzel egyide jüleg szin- 
tén megérkezett a minisztérium átirata, 
amellyel a Capruceanu Melinte képviselő 
elnöklete alatt müködő kamarát felosz- 
atta. 

Az ujonnan kineovezett interimár-bizott- 
ság tagjai a köbvetkezők: 

Fulea Octav bankigazgató, Rosenfeld Je- 
nő, a Kereskedők Társulatának elnöke, 
Opresan Nicolae kereskedő, Petric Moise 
tekei bankigazgató, Coman Florea topli- 
cai kereskedő, Bürger Albert nagyiparos, 
Benkő László nyomdatulajdonos, Breck- 
ner Vilmos gyáros, Schaerf Salo fakeres- 
kedő, Capruceanu Melinte fatermelő, or- 
szággyülési képviselő. 
Az uj bizottságban is megmaradt Cap- 
ruceanu, az eddigi elnök, de egészen bi- 
zonyos, hogy 

a helyi liberális vezetőség kinánsága 
szerint, uj elnökké nem őt bálasszák 
meg, hanem Fulea Octábot, a 
Romaneasca pásárhelyi fiókjának igaz- 
gatóját. 
A vásárhelyi magyar kereskedők és 

iparosok : 
aránytalanul kisebb szerepet kaptak az 
uj időközi-bizottságban, mint a régiben, 

különösen feltünést keltett, hogy a ki- 
sebbségi iparosok és kereskedők két ér- 

Banca 

az uj időközi bizonság 1lagjainak kinebvbezése 

demes képviselőjét, Bustya Bélát és Vá 
rady Árpádot kihagyták a bizottságból. 
A vásárhelyi törvényszék főelnöke a 

Napott rendelkezések következtében az 
uj interimár-bizottságot valószinüleg mát 
néhány nap mulva beiktatja s ezalkalom- 
mal választják meg a kamara uj elnökét 
és alelnökét is. 

Nagy magyar kutya-bemutató 
is lesz a budopesti tenyészállal- 
vásáron és mezőgazdosági 

kiallitáson 
Beudapest, február 26. 

Az idei tavaszi tenyészállatvásáron és 
mezőgazdasági kiállitáson nemcsak a szo- 
kásos lovastornára és lovasjátékokra kerül 
sor, amelyeknek szépségét és jelentőségét 
a külföldi látogatók is osztatlanul elis- 
merték, hanem nagy magyar kutya-be- 

mutatót is rendeznek. Ezen felvonultat- 
ják valamennyi magyar kutyafajta: a 

magyar puli, kuvasz és knondor disz 
példányait. 

KIFOSZTOTTÁK A MISKOLCI 
VAÁRMEGYEHÁZÁT 

(Miskolc) A miskolci vármegyeházát ismé- 
retlen, de annál vakmerőbb betörők alaposan 
k fosztották a szombatról vasárnapra virradó éjszaka. A betörők végigjárták a vármegye 
hivatali szobáját, 128 asztalt és 53 szekrényi 
törtek fel s fontos iratokon kivül 8 ezer negi 
gőt vittek magukkal. Csak eppen a főügyés a 
h vatalt kimélték meg, pedig onnan ezer pé. 
gőt vihettek volna magukkal. A vakmerő bek 
rők nyomtalanul eltüntek. Egészen érthetet ár- rejtély elé álitották a rendőrséget, mert a vár megyeház kapujában estétől reggelig 
dóan két hajda állt őrt. 



1935. februdr 27 mE. H. 5 oldal 
- Nem tehetem. Tessék megnézni a 

rendeleteket, amelyeket a pénzügyminisz- 

tériumtól kaptam! ; 

Nincs semmi lehetőség a könyörületre, 
A g . 

- : haladékra. Minden adóbehajtó kapott egy 

: jegyzéket, amely azt tünteti fel, hogy hol 

és mennyi a hátralék. A kimutatással 

m a tavaszi árvizveszedelemm: 

hány Szilágymegyené k
 

minden tisztoiselő felszólitásti kapott] 

la. 
nyujtsa is be a lemondását. 

Kenyérre megy tehát a dolog. Az adózá 

és az adóbehajtó kenyerére. Az adóbehaj- 

tónak el kell vennie az adózó kenyerét, 
ha a magáét meg akarja tartani. 

: : ; ű . hogy amennyiben a kijelőölt, hátraléko- 

k T l 7 aa A megye lontosabb utvona e
 soknál nem tudja behajtani a kimuta- 

k emes e megszünt az antóbuszlorgalonmn folt összeg 73 százalékát, mindjárt 

ilah, február 26
. 

ok hatalmas hótömegek olyadás
a kö- 

h.A mlében a Kraszna több helyen kilé- 
eh medréből és komoly veszéllye

l fe- 

maga vezeti a mentési munkálatokat. tel az autóbuszforgalom. Szilágysomlyó 

Veszedelmesen árad a Berettyó is. Ipp felé csak átszállással lehet közlekedni. 

sen elöntötte az árviz és elpusztitotta az 

ke vegeti Szilágysomlyót s a Kraszna- őszi vetéseket. . Csikszereda, február 26. Igy aztán érthető, ha az adóbehajtó 

se nái falvakat. Berecseny község egy-Zsibóról érkező jelentések szerint a Hirtelen egész tavasziasra fordult az végső és elkeseredett dühvel gyujt össze 

lelellett kivezényelni a veszélyeztetett 

házak kiüritésére. Dr. Gurzáu Mihály 

megyelőnök, aki személyesen járta vé- 
gig az árvizveszélynek különösebben 

kitett részeket, Berecseny községben 

ve az árvizveszélyre. A megyefőnökség- volna Legujabb jelentésünk talán igy 
hüen megfogalmazható. Ma hatnan asz- 
talt, harminc dipánt, tizenkét üzleti pul- 

tot, két automata-pénztárt, tizenegy bor- 
bélyszéket és több más ingóságot vittek el 

gyorsan olvadnak. Éjjel is annyira enyhe 
az éghajlat, hogy az olvadás tovább tart. 
A közgazdasági szempontból annyira fon- 
tos faszállitás szünetel. 

re óránként érkeznek jelentések ujabb 
áradásokról. 
Az árvizek miatt Szatmár és Zilah, 

Szilágysomlyó és Margitta között szüne- 

ék tg gese eyn az adóbehajtók.. csTkSzEi 
2SIKSZEREDA.. 

IL VE N M ÉG N E M VOL T Csikmegyében, a városokban és falvak- 

al ; ban egyaránt, adótárnokok, végrehajtók, 

la. ; : ; pénzügyőrök és csendőrökből alakult vég- 

ze. [/ y rehajtó-bizottságok járnak. Azonnali ti- 

Z a 0 e a Olla e e velhie az a OZO zetésre szólitják fel az adóhátralékosokat 

d. s v : : s ahol pénzt nem kapnak, ott nyomban 

er. ,foglalnak is és tüzik ki a pvagyonokat ősz- 

y . : : ; szeroppantó árbeéréseket. 

er. enyefre a me a afrja afr a1i a mMma ae Meöst már nem törődnek az előző és 

er, . : 3 : m enyhitést célzó miniszteri rendeletekkel 

vi- 
sem. Az iparosok kenyérkereső szerszá- 

1 panasz és tiltakozás az ország minden részén a példátlanul könyörtelert mait, a gazdák gazdasági cszközeit, a ke 

adóbehajtási hadjárat ellen - Szeben- és Fogarasmegye kereskedőinek reskedőb tizloteit a lefoglalják, lepecsá 

tiltakozó gyülése Fogarason - Csikban kétszer is behajtják az adót, mert redőnyére került rá a piros állami pecsét. 

az állam nem károsodhatik, a segédjegyző pedig sikkasztott elt szedménnyel is elégedeten 
pénzügyigazgató tehát többnapi fizetés- 

Brassó, február 26. 

A pénzügyminisztérium szigoru és fe- 
nyegető célzatu rendeletei nyomán az 

egész ország területén olyan kiméletlenül 
indult meg az adóbehajtás, amilyen ki- 
méletlenségre eddig példa nem volt Ro- 

kezéseit sem tisztelő adóbehajtás 

jon azt az eredményt hozza-e meg, a 
melyre az államnak és a pénzügyminisz- 
tériumnak kétségkivül szüksége van? Az 
egészen féktelen, még a törvény rendel- 

: nem 
fogja-e tönkre tenni magukat az adózó- 

kat, ami azt jelenti, hogy most utoljára 

is rendezze. Azt a tervet, hogy a keres- 
kedők olvadjanak be a liberális párt ke- 
reteibe, a gyülés elvetette. 
Haupt Dániel németnyelvü és Schmidt 

Adolf magyarnyelvü felszólalásai után a 

hoz, hangot adva ebben a táviratban is a 

megvonással bünteti azokat a, végrehajtó- 
kat, akik nem dolgoznak kellő eredmény- 
nyel. 

Kimélet, könyörület és megértés nincs. 
Csikmadarason olyan adóhátralékokat 

hajtanak be, amelyeket annak ide jén ki- 
fizettek az adózók, a behajást végző se- 

na 7 s . . s * 2 k , : A - : 2 : : : 

ai mániában eáitó, sddi tréfás sinyél- oolt alkalmuk az adóbégrehajtóknak meg kereskedők embertelenül kemény helyze- gédjegyző azonban elsikkasztotta a be- 

a valela " ae árutra eültek gyötőörni őket. Az ország minden részéből tének. A miniszterekhez küldött táviratok szedett pénzt, Hiába kerülnek elő a hi- 

volna gy tarácekoztak s aztán a tanács beérkező jelentések azt hozzák hirül, hogy a sérelmek orvoslását sürgették s végül vatalos nyugták s hiába érvelnek azzal, 

m közások nyomán ugy vonultak fel a pénz- a végrehajtók nyomán bezárt ipari üz az egész gyülés tiltakozó felvonulássá hogy a segédjegyző nem tőlük, hanem az 

m
 
.
 

ügyminisztérium vidéki szervei az ellen- 
fél. az adófizető ellen. A felvonulás a 
legteljesebb mértékben sikerült is: ma 
már az egész ország az iparosok, kereske- 
dők, pállalkozók és magánosok panaszai- 
tól pisszhangzik. : 

.
 

mek és lehuzott redőnyü üzletek marad- 
nak. Igazán csatatér ez már. Az elesett 
iparosok és kereskedők egzisztenciális 
kullái azonban azt jelentik. hogy az or- [ 
szág adózó képessége is elvérzik. A ki- 
sajtolt utolsó garasok nyomán nem sar- 
jad uj életerő s a jövőben egyre keve- 

alakult s a vármegyeháza elé vonult, kü- 
lön küldöttséget inditva utnak a megye- 
főnökhöz. 

SZATMÁR.. 
A pénzügyigazgató minden közbenjá- 

: rásra sajnálkozással felel: 

államtól lopta el a pénzt, nincs könyörü- 
let. A sikkasztó segédjegyző börtönben 
ül, az adózóknak pedig ujra ki kell fizet- 
niök a már egyszer kifizetett adót. 
Az elkeseredés érthetően nagy az egész 

megvyében. 

s A felvonulás tehát sikerült. Fel kell 
e vetnünk azonban a józan kérdést: vajjon 

maga a hadjárat is sikerülni fog-e? Vaj- 

sebb lesz azoknak a száma, akiktől adót 
lehet majd kisajtolni. A pénzügyminisz- 
fériumnak gondolnia kellene a jövőre is! Méltatlan és olromha inzullus 

Nagyszeben, Fogaras... Boross GVOrdV ür. Unta DIISDök ellen 
7 S 

Kolozsoár, február 26. A képtelen állitásoktól, hazugságoktól 

ál A Sfatul Negustoresc fogarasi tagozata te fel a megvefőnököt, hogy eszközöljön 1 és valótlanságoktól hemzsegő cikk egyéb- 

n- vasárnap ülést tartott Fogarason a Tran- ki az érdekeltek számára haladékot. A A kolozsvári törvényszék negyedik Kként Boross püspökön kibül az egész uni- 

ét vsamás nagytermében. s város ás a kör- megyefőnök azzal a kikötéssel, hogy a szekciója kedden hoz itéletet abban a fárius egyházat irredentizmussal vádolja 

ék egész iparos- és kereskedőtársadal- 
: 

hátralékosok minden prap fizetnel. bizo- 
nyos összeget, igéretet is tett, igéretét 
azonban nem tudta állani. Másnap már 
előfordult az is, hogy egy 14 ezer lejes 
tartozásra az adóbehaj ók nem /agadták 
el a felajánlott ? ezer lejt, hanem kény- 
szeritették a megszorult kereskedőt, hogy 

sajtóperben, amelyet a sinfalvai esemé- 
nyekről szóló beszámoló miatt inditottak 
meg kilenc kolozsvári magyar ujságiró 
ellen. A per főtárgyalásán a biróság ki- 

hallgatta Boross György dr. unitárius 

püspököt is, aki mindjárt a rombolások 

meg anélkül, hogy legalább egyetlen álli- 
tását iparkodnék oalamibvel alá is támasz- 
tani. : 

ma megjelent ezen a gyülésen. Lazar Já- 
nos elnök megnyitó beszéde után Martin 

, Miklós, a nagyszebeni Sfatul Negustoresc 
elnöke tartott hosszu, kimeritő beszédet. 

t- ddig is voltak adóbehajtások — mon- 
otta - de ami most van, olyan soha 

LEZAJLOTT Az ERDÉLYI ÉS BÁNSK- 
GI NYUGDIJASOK KözGYűlESE 

Járjak. . 110. es karlvo int szemtanu igazolhatts bov. háza gyüléstermében tartottáá meg az 
alvak kereskedőit és iparosait, felrakják példát sorakoztatnak fel s a felszólalások- gy mint B a a megva Erdélyi és Bánsági Nyugdijasok Szövet- 

és az árukat és az adóhivatalnál halmozzák ból azt lehetett megállapitani, hogy Foga- dolt ujságirók állitásainak valódiságát. sége rendes évi kKözgyülését. A közgyü- 
0- el őket. Az adófizető hiába kér, nem rason és Fogarasmegyében is ugyanez a! Most, közvetlenül az itélet elhangzása lésen Roman, Brassó, Nagyszeben és 
il kap, mert nem is kaphat haladékot. - hLelyzet. A gyülés ezeknek a megállapitá- előtt az Universul jónak látta, hogy a Arad megyék nyugdijasai képviseltették 

ét Hyan szigoru miniszteri utasitások oan- sa ntán a következőket szegezte le Hatá- már ismert Gociman Aurél tollából pél- magukat. Pop Valér elnök megnyitó be- 

5- ak, hogy a pénzügyigazgatóságok embe- rozatilag: 1. A kereskedők és iparosok dátlanul éles és hazug támadást intézzen szédében eesefelke. az ország sulyos ba- 

e- nem mernek engedni s nem merik a sokkal jobban megtették kötelességüket , az ősz főpap ellen. A cikk azt állitja, laik evne mindenki lehet zolsa 

t- rguk legjobb belátását sem érovényesi- az adófizetés terén, min' bármelyik más hogy az unitáriusok püspökének állam- csületese eet ijasok az la ne 
a ti. Milliók és milliárdok pocsékolódnak társadalmi osztály. 2. Nagyobb a kivetett ellenes magatartása kétségtelen s igy a szembeni kötelezettségelknek. allamma 
e ltnennek tönkre ennek a kiméletlen és adóteher, mint amilyent elbirhat ez a kultuszminiszternek el kell járnia ellene. Ézután Stanciu Vasile főtitkár olvasta 

nalan könyörtelenségnek a nyomán. Égy társadalmi réteg. 3. A röszitett adó (pa- A lap szerint az unitáriusok állandóan fel az üdvözlő iratokat és táviratokat. 
gyszebeni kereskedőtől 28 ezer lejes tenta fixa) az 1929 ép jó üzleteredményei izgatnak a román állam ellen s angol és Nai az én jó Buday ügyvezető igazgató a szövetség 

alapján vetltetett ki s is' te -zárszámadását ismertette, 
nincs arányban a mai kereseti viszonyok- 

teljességgel amerikai hittestvéreik utján támadások i értékü 2 : : reik utján tármadásokat majd a te- tékü árut. Az áru másnap alig 10 ezer helyeznek el a külföldi sajtóban a román 
adótartozása fejében elvittek 80 ezer lej 

metkezési segélyek kiadásáról és keze- 
lirt, Az adóhátralék viszont ennek a bal. 4. Mindebből az köbetkezik, hogy a kormányzási rendszer ellen. Arról is tud lésáről számolt be. A gyülés megadta a 

0 vnavetési évnek a negyedik negyedére kereskedőknek és iparosoknak követelni- ez a Gociman, hogy az unitárius egyház otarel. felmentvényt. , 
- katkozott javarészben s igy tulajdon- ök kell az adók legalább 50 százalékos külföldre küldötte Csiki és Szentmiklósi közevül k ritkár beszámolója után a 

een csak március 31 után lett volna csökkentését. nevü papjait csak azért, hogy ott román- yülés délután egykor véget ért. 
- edő páliyleges adóhátralék. Ez a. keres- És végül megállapitotta gyülés, hogy [ellenes tevékenységet fejtsenek ki, sőt mes m 
ci nem, fiolkinált törlesztésre 1500 lejt, de az erdélyi kereskedőket aránytalanu! na- halmozza a valótlan állitásokat azzal, kovetelten 

hek jogadták el. És ennek a kereskedő- gyobb adóterhekkel sujtják, mint az I hogy Boross György a békekötés alkalmá- eredett; 
- lamt3 ezer lejes követelése van az ál- ókirályságbelieket. A továbbiakban a : val a magyar küldöttség tagja volt s csak 11A-t 

W,ol. Az elkeseredés olyan nagy volt gyülés a kereskedelmi osztályok parla- 1922-ben tért vissza Romániába. Aztán k 
éyszebenben, hogy felvetődött az ösz- menti képviseletét sürgették s feladatává 

mely évüze- 
dek óta elis- 
mertés vezető 
minőség ! : 

ár ereskedések és ipari mühelyek be. l 

4sának a gondolata. Küldöttség keres- 

seletet s : kifogásolja a törvényszéknek a tanuk ki- 
tették a márciusban Bukarestbe egybe- hallgatásával kapcsolatban hozott dönté- 

hivott nagygvülésnek, hogy ezt a kérdést : sét. : 



NVasárnap az összes csikmegyei egyházközségek 

Még 370 évig béke lesz 
A lapokban annyi mindenféle hir uj pán- 

ecélos hajókról, uj ágyukról, robbanóanya- 
gok felfedezéséről, légi, száraztöldi és vizi 

fegyverkezésekről, hogy az egyszerü uj- 
ságolvasó könnyen abba a kétségbeejtő 
csalódásba eshet, hogy nem a leszerelési 

konferenciák, nem a népszövetségi gondo- 
lat diadalrajutásának korszakában él, ha- 
nem háborus előkészületek kortársa s ál- 
dozata. : 
Pedig nem lesz háboru. 
Honna tudjuk ezt ilyen biztosan ? Hát 

honnan másunnan, mint egy francia uj- 
ságból, amelynek riportere viszont egy 

ugynevezett „valószinüség számitó mate- 
matikus"-tól szerezte kétségbevonhatatlan 
értesüléseit. Napjaink realitását az mutat- 
ja talán a legjobban hogy ezek a matema- 
tikusok Párisban kezdik kiszoritani a jós- 
nőket, kártyavetőket, csillagjósokat és 
azokat, akik a tenyérből olvassák ki a 

jövendőt. 
A matematikus számitotta ki, hogy med- 

dig tart még a béke. Számitásai a kö- 
vetkezőkön alapulnak: 
A francia-német háboru 1870-71-ben 

hat hónapig tartott, a világháboru 51 hó- 
napig, a francia-német háboru és a vi- 
lágháboru kitörése közti időszakban 43 
évig és hat hónapig, tehát 522 hónapig 
békét élvezett Európa. Ebből a három 
számból a matematikus a következő 

egyenletet állitotta fel: 
6:522=51:x 

s22x5t 
s ebből kiszámitotta, hogy =—vagy- 

is 4437. Franciaország és Németország 
közt 1918 november 11-én jött létre a 
fegyverszünetet. Ettől számitott 4437 hó- 
napig, vagyis 369 évig és néhány napig 
tart a béke. Ebből 194 hónap telt ugyan 
már el, de még 4243 hónap van hátra. 

Addig nem lesz háboru. : 
... Még szerencse, hogy olvasóink kö- 

zött nincsennek fegyvergyárosok. Szegé- 
nyek, milyen rosszul aludnának.. 
És ha mégis kitörne a háboru. Az nem 

gilt. A matematika csak nem hazudik. 

-Tutakozás az egyház vagyona ellen irá- 
nyuló hadjárat ellen. Csikszeredáról jelentik: 

rendkivüli, tiltakozó közgyülést tartottak. 

Visszautasitották az egyház vagyona ellen in- 
Hult s egyre jobban dühöngő gyülölethadjára- 
jot. Táviratok és emlékiratok utján oltalmat 
kérnek Őfelségétől és a kormánytól az elsza- 
badultan tomboló szenvedélyek ellen. Erdély 
több helyén hasonló tiltakozó közgyülések vol- 
bak. 

székelyudvarhelyi hirek. Tudósitónk je- 
enti: Városunkban február 23-án, szombaton 
2 esti órákban megalakult a revizióellenes li- 

Reviziónistákró] valószinüleg a liga fog 
kondoskodni. - Mihály Domokos farkaslaki 
óm. kat. plebános az állami iskola elleni izga- 
k vádjával állt a napokban a székelyudvar- 
elyi törvényszék előtt. A biróság nem látta 
eigazolva a vádat és a plebánost felmentette. 

Szerencsés zuhanás. Szatmári tudó- 
sitónk jelenti: Molnár János 19 éves 
foglalkozásnélküli bádogossegéd elvál- 
lalta, hogy a szatmári zsidótemplom te- 
tejéről letakaritja a havat Egész dél- 
után dolgozott Molnár, mikor estefelé a 
templomban ájtatoskodó hivek tompa 
zuhanásra lettek figyelmesek. A temp 
lomból kitódult emberek Molnár Jánost 
ott találták a hóban elnyulva, ahova a 
15 méter magas tenlom tetejéről lezu- 
hant. Már éppen mentők után akartak 
telefonálni, mikor Molnár János kissé 
sápadtan bár, de mosolyogva felkelt a 
földről. Csodálatosképpen semmi baja 
nem történt, ami valószinüleg annak kö- 
szönhető, hogy esés közben átszakitotta 
a villanydrótot, ami felfogta az esés 
erejét, azonkivül pedig olyan ezerencsé- 
je volt, hogy abba a hatalmas hórakásba 
zuhant, amit egész délután ő maga do- 
bált le a templom tetejéről. 
((') Vérszegénység, mütét, betegség utáni 
legyengült. állapot gyorsan regenerálódik a 
Bvábhegyen. A Svábhegyi Szanatórium (Buda- 
pest) a rekonvaleszcensek Mekkája. Gondos or- 
yősi felügyelet. 
— Temesvári hirek. Tudósitónk jelen- 

ti: A Magyar Párt temesvári tagozata 
tisztujitó közgyülést tartott, amelyen el- 
döknek ujra Péter Jánost választották 
meg. – Österreicher, a legnagyobb te- 

mesvári pék 27 lej elsikkasztásáért fel- 
jelentette Neumann Lajos utcai árust. 
A törvényszék bizonyitékok hiányában 
felmentette a vádlottat. - A temesvári 
müegyetem disztermében Lazaanu Ami 
dr. és Georgescu Marius bukaresti egye- 

— Halljuk! Halljuk! 

darabhoz frakkot kell majd ölteni 

a oitát: 

Renedátnak sem jó lenni 
KKKKKE 

Bucur-Jakab György, 

nagyenyedi fegyházból. 

jét röviden felelevenitjük. 

is jegyzői oklevelet szerzett és pár hó- 

Csikcsicsóba került, 

rendőrkapitány felvilágositotta a belügy- 

cu igazságügyminiszter magántitkáraként 
Székelyudoarhelyre érkezett, ahol 

MESE A HOLDRÓL 

jen neki valamit a holdról. 
—– A hold - mondja a papa — egy tel- 

se vize, se fája, egyáltalán nincs rajta 

lesleges. 

nyán el akar jutni a közeljövő, a holnapi tár- 

jobb utópisztikus regényei közé tartozik. Szer- 
zője: Ligeti Sándor. A „Büvös erszény" cso- 
dája révén megszünik a pénz uralma a földön 
és az arany uralmának megszüntével az irá- 
nyitott bőség világa terül az emberiségre. Az 
ész diadalt ül a vad ösztönök felett, miként 
Ligeti Sándor regénye a fölényes intellektus 

a kanapétörténetek irodalma fölött. A regény- 
iró és a közgazdász Ligeti Sándor kongeniális 
müve a könyv, mely a forró és száguldó me- 
sébe bravurral szövi a legsulyosabb tudásanya- 
got. AÁra 85 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában, Brassó, Kapu-u. 56-58 az 
udvarban. 

—– Régi dráma — jogerős itélet. Csik- 
szeredáról jelentik: Fájdalmas bünügy- 
ben hozott jogerős itéletet a marosvásár- 
helyi tábla. Korodi Róza csikcsatószegi 
leánynak régóta udvarolt Incze Ignác. 
Az udvarlásnak szábályos házasság is 
lett volna a vége, ha Mcze nem sürgeti 
olyan erőszakos módon az esküvőt, hogy 

tavaly a hushagyókeddi bálon 
temi tanárok tartottak előadást külön- 
böző orvosi kérdésekről. 

Róza már Nagy Jánossal udvaroltatott 

Florescu volt 
igazságügyminiszter hajdani titkára, tal- 
pig megvasalva érkezett meg büntetésösz- 
szevonási tárgyalására Csikszeredára, a 

A politikai nagyság kettétört karrier- 

napig egy udvarhelymegyei községet bol- 

jesen kihalt égitest. Nincs se levegője. 

—– De hiszen akkor a hold teljesen fe- 

– Na ja, de hát hová menjen szegény. 

(?) A holnap társadalma. Ha a képzelet szár- 

sadalom világába, ugy haladéktalanul olvassa 
el a „Büvös erszény"-t, amely napjaink leg- 

müve és diadala, a hazug olcsó romantika és 

a lányt maga ellen ingerelte. Igy aztán ! 
Koródi 

Jakab György egy udvarhelymegyei 
református magyar jegyző fia, aki maga 

dogitott segédjegyzői minőségben. Innen 
ahol már politikai 

ambiciók kezdték füteni az érdemdus fia- 
talembert, máról-holnapra Bucurra vál- 
toztatta nevét és néhány hétre rá belügy- 
miniszteri rendelet alapján Gheorghe 
Bucur urat (alias Jakab György) rend- 
őrbiztosnak nevezték ki. A csikcsicsói 

minisztériumot Bucur ur kilétéről és en- 
nek folytán az ujdonsült román kineve- 
zését megsemmisitették. Időközben egy 
kisebbfajta okmányhamisitás is kiderült 
Bucur terhére, ugyhogy rövidesen me- 
nesztették Csikcsicsóból. Bucur ekkor 
Bukarestbe ment és pár napra rá Flores- 

szé- 
kely Messiásnak tüntette fel magát, mint 
aki mindent a világon el tud intézni. Két 
hónapi müködése után a Székelyudvar- 
helyre érkező Florescu pártelnök tiszte- 

Mőricka kérieli az apját, hogy mesél- 

s
z
e
 

magának és vele is ment el a bálról. Tá- 

ABLAK 
A boldog Párisban még mindig arról pvitatkoznak, hogy illik-e a szmoking, 

avagy pedig utcai ruhában is beülhet a nézőtérre a szórakozást kereső párisi gent- 
leman. Legutóbb oitaestét is rendeztek erről a kérdésről. Trebor, ismert párisi igaz- 
gató volt az előadó és Tristan Bernard vállalta a „közbeszólói" 
Trebor befejezte konferánszát, Tristan Bernard kért szót. 
— Jabvaslatot óhajtok tenni, — mondta. 

tisztséget., Amikor 

– A darab nipójától tegyük függőné az öltözködést. A főpróbán még ugyanis 
mindenki utcai ruhában jelenik meg. Ilyenkor az volna a feladatuk a kritikusok- 
nak, hogy megállapitsák a darab nioóját öltözködés 

Tegnap este végignéztem egy uj nigjáték főpróbá ját. Ha a jabaslatomat el- 
fogadják, ezt a darabot csak meztelenek nézhetik vbégig... 

A nevezetes Bucur-Jakab György 
ismét megjelent a biróság előtt 

Csikszereda, február 26. t letére sikerült vagy száz székelyt a párt 
zászlója alá tömöritenie és ezen a sike- 
ren Florescu annyira felbuzdult, hogy el- 
vállalta Bucur ujszülött gyermekének ke- 
resztapaságát. 
Beucur most már kapacitás lett a kisvá- 
rosban és kezdte a székelyek ügyét pén- 
zért intézni. A baj ott volt, hogy a pén- 
zeket egyszerüen zsebrevágta, de sem- 
mit sem intézett és igy egész rakás bün- 
vádi feljelentés elől menekülve, Csiksze- 
redára tette át müködési szinhelyét. Itt 
is politikusként kezdte pályafutását, de 
karrierje rövidesen megfeneklett. Ugyan 
is időközben Takáecs Lajos bankigazgató 
és Fischer Sándor rádiókereskedő laká- 
sában betörés történt, értelmi szer- 
zőként Bucur-Jakab Györgyöt fülelte 
le a rendőrség. Még azt is bevallotta, hogy 
az államépitészeti hivatal páncélszekré- 

is meg akarta furatni cinkostársai- nyét 

Az egész társaság az ügyészségre majd 
törvényszék elé került, mely Bucurt 5 épi 
fegyházra itélte. Ezt a büntetést a maros- 
vásárhelyi tábla három évre szállitotta le. 
Közben azonban a székelyudvarhelyi tör- 
vényszék is érdeklődött utána, odaszálli- 
tották és itt is 10 hónapot kapott szélhá- 
mosságanért. Most a büntető perrendtar- 
tás értelmében büntetéseit a csikszeredai 
törvényszék vonta össze, amiért 3 és fél 
évi börtönre itélte a hajdani nagy politi- 
kust. Ebbe az összevonásba ő is megnyu- 
godott: aá 

1 vozásukat megleste a lecsuszott rivális, s 
mentek el, ő is utánuk eredt. Egy 

szük sikátorban érte utol őket, s néhány 
izgatott szó után már villant is a bicska 
és Incze Ignác átszurt szivvel terült el a 

fehér havon. A csikszeredai törvényszé- 
ki tárgyaláson Nagy János jogos önvé- 
delemmel védekezett. Vallomását Korodi 
Róza, mint koronatanu is alátámasztot- 
ta a védekezést. A törvényszék Nagy 
Jánost emberölésért négy évi fegyházzal 
sujtotta. Fellebbezés utján a marosvá- 
sárhelyi tábla most foglalkozott az ügy 
gyel és a szerelméért gyilkossá vált le- 
gényt, erős felindulásban elkövetett em- 
berölésért két és fél évi börtönbüntetés- 
re itélte. Az itélet jogerős. 

(') Tavaszi alkalmi könyvvásár a Brassói 
Lapok könyvosztályában. Jókai, Mikszáth, 
Eötvös, Tolsztoj, Dosztojevszki, Balzac, Ana- 
tole France stb. müvei 70-80 százalékkal ol- 
csóbban szerezhetők be. Az árleszállitás csak 
rövid ideig tart, azért keresse mielőbb fel 
könyvosztályunkat Brassó, Kapu-u. 56-58 sz. 
alatt az udvarban. 

szempontjából. A legjobb 
, a türhető munkához szmokingot, a gyengéhez 

sötét utcai ruhát és az egészen rossz darabhoz szürkezakót. 
Derültség fogadta Tristan Bernard javaslatát. 

hogy még nem fejezte be. Amint elült a lárma, a következő szavakkal zárta le 
A szakállas humorista intett 

1935. Tebruár 2, 

ANYÁK FIGYELMEBE 

A londoni ipari kiállitáson mutatták b. az ujfajta hullámoonalu gyermekkocsit amely szélpédőtől, önmüködő fékig 
technika minden csodájábval rendelkezi) Egy ilyen kocsi kedvéért még gyermekel 
is érdemes a világrahozni, különösen an. nak, aki ezt a remekmübet meg is tudja 

fizetni. 

T. s r Ujra bíróság előtt áll 
. a s , Szentimrei Jenő 
Kolozsvár, február 26. 

Szentimrei Jenő, a kiváló iró és ujsáz. 
iró, akit a törvényszék az Esti apre 
megjelent „Felejtsük el" c. vezéreikke miatt három hónapra itélt el, ma került a 
benyujtott fellebbezés 
elé. A sérelmezett vezércikket az ujon- 
nan épült katedrális felszentelésének 
idején irta és abban Vajdának az Arló 
klubban tartott beszédét izta. 

totta, hogy az irót a cikk megirásában a 
jószándék vezette s nem az ellentéteket, 
hanem a közeledés lehetőségeit dombori- 
totta ki cikkében. Ilea ügyész ennek el 
lenére sulyos büntetést kért. A tábla az 

halasztotta. 

— EÉElrontott gyomor és az ezzel összefüggő 
bélzavarok, felfuvódás, kellemetlen szájiz, 
émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés, 
vagy székszorulás eseteiben már egy pohát 
természetes „Ferenc József keserüviz is igen 
gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat. 

Csikmegyei hirek. Klopot Rezső 
köztiszteletben álló gyimesbükki keres 
kedő háromnapi betegség után náthaláz- 
ban meghalt. A kereskedő családja iránt 
őszinte részvét nyilvánul meg minden- 
felé - A gyergyóujfalusi 
ügyében, a vizsgálóbiró utasitására, bün- 
részesség cimén, őrizetbe vették Szőcs 
Mátét és Kovács Andrást is. A letartóz- 
tatottak száma igy négyre emelkedett. — 

1 A hargitai kőbányában történt munkás- 
szerencsétlenség ügyében elrendelt vizs 
gálat megállapitotta, hogy András Ist- 
vánt az időelőtt felrobbant szikla zuzta 
nyomorékká, mig Székely Dénes csik- 
csicsói munkás légnyomás következté- 
ben szenvedett sérüléseket. A csikszere- 
dai közkórházban András István egyi 
lábát azonnal amputálták. A két sze 
rencsétlenül járt munkás állapota még 
mindig válságos. - Moldován János csi 
szeredai városi tanácsos a sikos járdát 
megcsuszott és lábát törte. Ugyan: 
csak a hirtelen Tagyástól járhatatlanná 
vált uton elcsuszott és lábtörést szenye- 
dett Jakabos András 15 éves balánbá- 
nyai fiucska is. Mindkettőjüket kór- 
házban ápolják. 

Hirtelen (acul) Gyomorrontásnál 

gyorsan és biztiosan hai! 

eouomorgör 

.... 

SALVACI 

l szemet tartalrnazó kis tubus Lei 50- 
öo0ő szemeit tartalmazó üveg Lei 150- 

Kapható a syógyszertárakban és drogériákban 

géké 
* 

Lapban 

folytán a tábla 

Milea védő hatalmas beszédben bizonyi- 

itélet kihirdetését március negyedikére 

gyilkosság 
-
 

-
-
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mbolya vasuton mindössze három- 
gyed órányira fekszik Temesvártól. A 

mefarest—párisi gyors, amely mozdony- 

hukarba miatt az irtó hidegben kétóras 
fébéseel fut be a határállomásra, nem- 
etközi harmadik osztályában sváb teje- 

et, egy kereskedelmi utazót, magyar 
selléreket és magammal egy riportert 
ngat ülésein a belgrádi hölgyön kivül, 
ikinek ez a bagószagu milliő egyáltalán 
nem tetszik és állandóan ismételgeti, 
jogy Bécs és Zürich között sokkal kelle- 
mesebb az utazás második osztályon. 

7simbolia !" kiáltja el magát a kalanz 
,a ködben gyárkémények bontakoznak 
i az egyik oldalon és egy óriási modern 
malomépület a másik oldalon. 

IZELITő EGY HATÁRMENTI 
VÁM ÜZEMÉBőL 

[ 

telé. Még három kilométer és Jugoszlá- 

ában folytatódik. Az impozáns állomás 

épület perronján óra áll ki a falból. 

yugati oldalán öt perc mulva 11 óra, 

keleti oldalán öt perc mulya 12. 
A perronon vámtisztviselők szaladgál- 

nak. Az épület falán apró táblácskák 

jlzik a délszláv királyság utazási iro- 

dáját, a vámhivatalt, a határrendőrsé- 

gel és a vámfőnök irodáját. 
Belépek a vámfőnökhöz, aki mosolyog- 

va válaszolja kérdésemre, hogy egy ha- 

tárállomás életében nincsenek szenzá- 
dók. De aztán kinyit egy fiókot, amely- 
ben rengeteg tarka holmi hever össze- 
vissza: vagy hat revolver, a legkitünőbb 
tpusok, Írancia játékkártyák, egy tőr, 
parlőmös flakono 
tárgyak. ; 
De ez talán érdekli", mondja a főnök 

és előszed egy körülbelül négy centimé- 
ter átmérőjü bordóvörös üvegkockát, a 
mely a játékkockákhoz hasonlatos és 
egyik oldalából fémdugó áll ki. A fén 
dugó lekerül és alóla öngyujtó szerkezet 
kerül elé, Kihuzzuk az öngyujtó szerke- 
zetet: a kocka belül üres, épp annyira, 
hogy néhány deka kokain férjen el ben 
ne. A fehér méregről már egy porszem 
sem tanuskodik, az elkobzott árut Buka- 
restbe szállitják be, ahol az ártalmas 
cempészanyagokat megsemmisitik. 
A revolverek és kártyák közül előke- 

rül egy fogkrémes tubus, amelynek al- 
ját letépték. „Ebben a tubusban" mond- 
ja a vámfőnök, „harmincezer dollárt 
akart egy délamerikai kereskedő az or- 
szágból kicsempészni, véletlenen mult, 
hogy megtaláltuk. Egyik tisztviselőnk 
megtapogatta a tubust, amely különösen 
emény volt. Felbontottuk és harminc- 

ezer dollár került elő belőle. Különben 
a legpolgáribb utasok is egészen elké- 

ztő módon kisérelik meg a pénz és 
őleg cigarettacsem észést. Neveiket saj- 
n08, nem adhatom ki, de megnyugtatha- 
om, hogy előkelőségek is szerepelnek a 
nem hivatásos csempészek között.." 
„A zsombolyai vámnál különben évente 
tlag három millió lej értékü csempész- 
árut koboz el az állandó szolgálatban lé- 
pő 10 vámtisztviselő, akiknek számát a 
orgalom, miatt a közeljövőben megsza- 
loritják, annál is inkább, mivel forgal- 
mi szempontból Zsombolya Kürtös után 
gág második legjelentősebb határ- 

AZ UTCA, A KöZSsSÉéG 

Az állomás kijáratától a széles főutca 
mindjárt a községre nyilik és mintegy 
vkilométernyi vonalon a község déli 
égéhez vezet. 
ri sombolyának ez a fő utvonal a ge- 

lokcs A keresztutcák szigoru negyvenöt 
bala Szögben metszik és végük jobbról 
ssaol a sikságba vész bele. A házak 
kél nem azonos stilusban 
sé k sárga szin dominál. k 
középpontjában, a főutvonalon és a 

osban épült viallákat, bérházakat, csa- 
ele ázakat és a templom körül számos 

let ntős emeletes épületet. Ezekben üz- 
indizlet mellett huzódik meg. Ami fel- 
Máb] az a rengeteg kalapos üzlet, leg- 

hét van belőle. 

ZSsoMBOLYA POLGÁRAT 

ZSOMBOLYA KüLSő ARCA: 

bent utcákon járó kevés ember külön 
Rem tulságosan támogatja a kalapos 

A einpár tovább fut a ködbe nyugat 

és megnevezhetetlen 

épültek. A 
Gsak a köz- 

ztutctak elején látunk századvégi 

sombolya a gazdagság szétfoszló legendája: 

Revolver, 

dők, 

ipart. Csekély kivétellel, mindjük fejét 
megnevezhetetlen sapkaféle feijvédők 
fedik a hideg ellen. A kisiparos és a 
munkás nemzetiségi tekintet nélkül a 
városi proletár jellemző ruhadarabjait 
viseli magán: Legtöbbjüket ugyanebben 
a kiadásban Temesvár, Bukarest vagy 
akár Berlin és London külvárosaiban is 
viszontláthatjuk. 
A parasztot már a csizma jellemzi és 

a jómódu gazda — ilyen nincs tulsok, 
de ez is sváb — a régi idők örökségeként 
sörtés zöld kalapot és bekecset visel a 
csizma mellé. 

Hia csak az utcán látottakból kellene 
or a szegénységé volna az itélnünk, akk 

uralkodó szin. Az üzletek nem népesek. 
Egyik kereskedő a másikhoz megy át 
tereferélni és lassan, eredmény nélkül 
telnek a napok. 
Az egykori jólétről a bankok száma 

épugy tanuskodik, mint az üzletek szá- 
ma. Négy bankot számolunk, de ezeknek 
is leáldozott már. Mind a négy bank né- 
met érdekeltség, amit az magyaráz, hozy 
a régebbi módosabb réteget a zsombo- 
lyai és környékbeli birtokos svábságban 

kell keresnünk. 
ve- 

gyesen találunk magyar, szerb, német, 
A kereskedők tábláit nézegetve, 

román, zsidó neveket. Az ügyvédek kö- 
zött még akadnak magyarok, de a régi 
világot már csak az az egy-két biró, egy- 
két hajdani földbirtokos képviseli és 
akik visszavonultan élnek otthonukban. 
A negyvenes és ötvenes magyar generá- 
ció a német és román intellektuelekkel 
és tisztviselőkkel való érintkezésben éli 
le életét és változást csak a választásko 
szárnyra kapó politika hoz. 
: hatalmas hirdetések az Olympia és 
az Apolió moziban hirdetnek előadást 
csütörtökön, szombaton és vasárnap. Az 
egyikben épp Erich Kaástner kitünő 
gyermekdarabját mutatják az „Emil és 
a detektivek" cimüt. A jónövésü, kerek 
diáklányok azonban inkább egy operett 
film kiállitott képeiben gyönyörködnek 
és Jenny Jugón a csipkés fehérnemüt 
csodálják. Ezek a leánykák különben 
épugy, rfnt a délután, csapatosan utcá- 
ra tóduló fiatal munkásleányok, akik 
már kevésbé kerekek, de mégis csinosak, 
szivesen szemeznek az idegennel és mo- 
solyukkal nem fukarkodnak. . . 

Zsombolya ebédután megnyilatkozik 
Pont 12 órakor, épp amire végigtanul- [ 

mányoztuk a község külső arculatát és 
az első információkért befordultunk egy 
gyógyszertárba, megzendül a katolikus 
templom harangja és az üzletekből szin- 
te parancsszóra ömlenek ki a kereske- 

kulccsal, redőnyhuzóval kezükben 
e üzleteiket villámgyorsan lezárva, szin 
te futva indulnak hazafelé. A riporter is 
betér a Dáciába ebédelni, ahol miközben 
jó és olcsó ebédjét elfogyasztja (egy me- 
nü mindössze 25 lej), meghallgatja a 
szomszéd asztalnál ülő magyar és román 
urak beszélgetését, amelyből kiderül, 
hogy az egyik közülük adótisztviselő és 
még mindig nem kapta meg e havi fize- 
tését. Közben három üveg sör fogy el. 
Ebéd után Baar és Moldován dr. ügy- 

védekkel beszélgetek, akik 
ecsetelik a község helyzetét. 

GAZDASÁGI HELYZET 

A helyzetrajz természetesen panaszol- 
kodással kezdődik. Elismerik ugyan, hogy 
Zsombolya gyáripara, amely a háboru 
előtt létesült, jelenleg valamennyire fel- 
lendült, de az 1930-as évet követő dekon- 
junktura magával rántott olyan üzemeket 
is, mint a Treisz-féle téglagyár és a Re- 
form malom; amelyeknek már épületét is 
ledöntötték. 

szivesen 

A kereskedelem és ipar, amint azt a 
délután folyamán másokkal folytatott be- 
szélgetések is igazolták, itt talajtalanná 
vált. 1918-ig négy vasutvonal futott Zsom- 
bolyára, vásárai népesek voltak, országos 
jelentőségüek. 1924-ig Szerbiához tartozott 
Zsombolya és a Bánság odaeső német fal- 
vai mind innen táplálkoztak. 1924 után 
azonban, amikor Romániához csatolták, 
elveszitette a község a határon tul ma- 
radt fogyasztó tömegeit. A Temesvár és 
Zsombolya közé eső falvak és községek 
fogyasztása pedig Temesvár közelsége 
miatt minimális és igy a satnyulás egyre 
erősebben érződik, hisz Temesvár keres- 
kedelmével és iparával Zsombolya nem 
versenyezhet. 
Nemzeti, vagy inkább faji elkülönülést 
az ifjuság körében lehet tapasztalni, de 
ez is inkább a németeknél észlelhető. 
Az ipar helyzetéről különben Tierjung 

sitást: : 
Mia 1922-ben az iparoság szervezett tag- 
jainak száma 480 volt, addig ma mindösz- 
sze 210 a tagok száma és 120 azoké, akik 
visszaadták ugyan iparengedélyüket, de 
szakmájukkal nem szakitottak még vég- 
legesen, hanem a jobb időket várják. . . 

Hitlerék az iparosironton 
Az egykori zsombolyai hitlerista moz- egyelőre még erősen áll a nemzetiségi 

galom, amint azt a helyzetet ismerők 
mondják, nehány módos fiatalember fel- 
tünési viszketegségéből és néhány helyét 
nem lelő német politikus és ügyvéd moz- 
golódásából fakadt. A fiatalemperek, mi- 
után viselték néhány hónapig az unifor- 
mist és a romhamszijat, csöndesen vissza- 
vonultak. Velük együtt letünt Böller sze- 
nátor és deferált Bősz dr. ügyvéd is. 
Ujabb hitlerista mozgalmak épp az 

lIpartestület körül észlelhetők. A hitleris- 
ta „nagynémet" érzelmü iparosok, szám- 
szerint nyolcan, a testület másik 202 tag- 
jával szemben maguknak követelik a ve- 
zetést. Puccsuk aládolgozására nyilváno- 
san megvádolták a Schroartz Péter bor- 
bélymester elnöklete alatt müködő veze- 
tőséget, hogy valamilyen összegeket elke- 
zelt volna és a szervezet mult vasárnapi 
közgyülésén, a testület fennállásának 51 
éves évfordulója alkalmából olyan bot- 
rányt csaptak, hogy az elnök a követke- 
ző szavakkal volt kénytelen a vandálul 
viselkedő „nagynémet" ellenzéket rendre 
utasitani: „A gyülést berekesztem, mert 
terroristákkal nem bagyunk hajlandók 
együtt ülésezni!" 

A ,„terroristák' vezetője különben egy 
Jung János nevü lakatos, aki a gyülésen 
csatlósaival „uj szellem" bevezetését kö- 
vetelte. De csufosan megbukott. 
A zsombolyai iparosok között tehát 

nak száma. 
Az 1927-es népszámlálási adatok sze- 

béke és a „nagynémeteknek" ezt nem si- 
került felboritaniok. 

ZSOMBOLYA SZÁMOKBAN 
] Zsombolya anyakönyvi hivatalában 
szivesen adnak felvilágositást. A nagy 
pálcélszekrényben, katonás rendben áll- 
nak a fóliánsok. 
A rokonszenves fiatal anyakönyvveze- 

tő érdekes adatokkal szolgál. 
Zsombolya lakossága az 1927-es nép- 
számlálás szerint (az 1930-as népszámlá- 
lás adatait még mindig nem közölték a 
községgel) 12.527 lélek. 1900-ban a lelkek 
száma mindössze 9580 volt, 1910-ben, ami 
kor az iparosodás nagyobb lendületet 
vett, 10.893-ra nőtt. 1920-ban, tehát a 

szerbek alatt 12.122 lelket számoltak és 
1930-ban 11 ezer volt a község lakósai- 

rint él Zsombolyán 8150 német, 2427 ma- 
gyar. (Ezzel szemben egyesek állitják, 
hogy a magyarok száma minimálisan 
3500.) A többi nemzetiségek: román 7853, 
bolgár 197, cigány 273, zsidó 103. 
Igen érdekes az 1919 és 1929 évek kö- 

zötti születési arányszám a különböző 
nemzetiségeknél: Halálozás: 175 román, 
2020 német, 106 szerb, 84 zsidó és bolgácr, 
598 magyar. Születés: 68 román, 1955 né- 
met, 82 szerb, 107 zsidó és bolgár, 848 
magyar. Különbözet: 105 román, 65 né- 

okain, harmincezer dollár 
ernyi kalapos üzlet - A nagynémetek robbantani akariják az paros szervezetet - Szütletés és 

halálozás a határvárosban – A magyarsóg sorsa Futak, Csitó és a gyárak között 

! : 

cára annak, hogy 
bánsági német falvak lakóitól eltérően, 

ózsef, az Iparos Kör elnöke ad felvilágo- 

SZERKESZTETIE: 

MÉLI SZ N. JÓZSEF 
--- 

met, 24 szerb, 23 zsidő és bolgár 250 ma- 
gyar. A hivatalnokokból és hatósági sze- 
mélyekből álló román középosztály tehát 
nagyarányu csökkenést mutat, de csök- 
kenést mutat a német parasztság is, da- 

Zsombolyán, a többe 

nem divatos az egyke. Csökkenést mutat 
a szerb kisparasztság is, viszont a föld- 
mivesek, kereskedő és ipari munkások, 
valamint a zsidók, bolgárok és cigányok 
számarányában szaporulat jelentkezik, 
továbbá a szinte kizárólag ipari munká- 
sokból álló magyarság is egészen rendki- 
püli arányu szaporodási többletet mutat 
fel. A lakosság száma télviz idején, a 
munkanélküliség beálltával csökken, de 
ezt a csökkenést kiegyenlitik az ideván- 
doroltak, akik a bánsági gazdagság hirére 
még Biharból és Szatmár-megyéből is 
idetódulnak minden év tavaszán munkát 
keresni, de gyakran a visszautazás költ- 
ségeit sem képesek összeszedni. 

ZSOMBOLYA ALULRÓL: A MA- 
GYAR ZSOMBOLYA 

A magyarság sorsa itt a munkásság 
sorsánral azonos és erről a sorsról a tél 
borzalmakat mesélhetne. Mert a Bohn- 
téglagyár köré épült magyar Futakban, 
ha szépen meszelt katonás rendezettségü 
házak is állnak, Futak perifériáin és Csi- 
tó sárkunyhóiban szinte mezitelenül, ron- 
gyokba burkoltan ülnek a munkanélkü- 
liek óduikban, főtt kukoricát esznek hó- 
napokig és kétségbeesetten 
gyár teljes üzemü megindulását, mert ta- 
vasszal háromezeren állhatnak ujra mun- 

várják a 

kahelyre. A Bohn-gyárban különben most, 
a keserü tél idején, csak 300-an dolgoz- 
nak. 
A Bohn-féle téglagyár különben Kö- 

zépeurópa egyik legjobban felszerelt tég- 
lagyára, amelyben a száritó készülékek! 
segitségével télen is teljes üzemmel foly- 
hatna a munka . .. 
A kalapgyár 500, a malmok 100 és a 

Konrád-féle Venusz fésügyár 150 mun- 
foglalkoztat. A munkások alkal- 

maztatása és a munkaidő meghatározásai 
különben teljesen anarchikusan folyik és 
a helyi munkásszervezetek tiltakozása, a 
munkaügyi kamara átiratai mind nem 
használnak. 
Az 1926-től 1930-ig uralmon lévő köz 

ségtanács évente félmillió lejt irányitott 
elő Kartye Leonard szocialista községi 
előljáró vezetése alatt a munkanélküliek 
részére. Ezt az uj községtanács, amely 6 
sváb népközösségi tagból, 4 szocialistából 
és 4 hivatalosan kinevezettből áll, eltö- 
röltette és doboltatás utján hirdette ki a 
nyáron a gyárakban, hogy takarékoskod- 
jék minden munkás, hogy legyen télire 
valója, mert a segélyezés megszünik. 
Hogy a népközösségiek ezt 20-40 lejes 
női és 40, kivételesen 60 lejes napidijak 
mellett hogyan képzelték el, az rejtélyes. 

Iime, igy néz ki a Bánság mérhetetlen 
gazdagsága és igy néznek ki Zsombolya 
legendás „kincsesbányái" . .. 

Lássuk Lugost! 

Mreitzinyer lakab 
cinészmester és orthonéd cimőspeclalista 

mühelyét 

Bul. Carol (Hunyadi-u.) 15 alól 
—– Bul. Carol (Hunyadi-u) 22. – 
Elite kávéház mellé helyezte át. 

Mez 
KKKMK 

Hölgyeim! Ki akar férjhez menni? Ha 
felkeres még ma, ugy garantálom, hogy 
2 héten belül férjhez adom. Barbées, 
Telefon 22-80, Timisoara, I., Str. Enu- 
nescu 6. Telefonhivásra házhoz is jövök. 



1935. lebrudár 27 

z. stől a tá .vászont az áru neki 100.000 lejébe ker 
Kezdődik előlről a tánc..át anonata rendszere men-t. 
EKKKEN százezer lejes exportra 35.500 lejt 

e exportőr, ami egy 7.2 milliárdos petról., el em í Clj tSs vitelnél évente 2 milliárd 556 millió lej.. 

nj komtinácntálási remdszer 

fizetést jelentene . 
az exportőrök róvására. Miután pedig nincse, 

A Banca Nationalá 2.6 milliárddal több devizát követel, mint amennyire az állam 
részére szükség van - A valulaprémium korlátozása mellett az exportőrök nem 

aki ezt a veszteséget vállalni akarná és fede 
ni tudná, a szabad devizák eladási árfolyam, 

tudnak dolgozni – Visszajön a kompenzációs rendszer ? 
Bukarest, február 26 

U 

nak maximálása a kivitel teljes beszüntet. 
kell hogy maga után vonja. Ezért tiltakoz 
ellene Manolescu-Strunga miniszter is, akine 
legfőbb programja éppen az exportnak mind 

áron való fokozása. : 

AZ EXPORTŐRÖK FIZESSÉK 
BANCA NATIONALA 4 MILL 
DEVIZASZÖKSEGLETÉT? 

Nem sokkal kedvezőbb helyzetbe jutnán, 
azok az exportőrök, akik más árut adnak . 
külföldre, mint petróleumot. Ebben az esetbe 
a 200 fontba kerülő áruért az exportőr megin 
csak 120 fontot tud kapni, mert a nemzetkö, 
piacokon a mai árak átlagban 40 százalékk, 

TáRD0 

1 tionalá szabja meg. A kereskedelemügyi mi- elfogadhatónak a gazdasági élet és vele együtt 
Ahogyan előre megjövendöltük, az uj kül- 

kereskedelmi rendszer körül, amely megbuk- 
tatta Victor Slávescu pénzügyminisztert, to- 
vábbra is zajlik a harc a kereskedelmi és az 
uj pénzügyminiszter között. Az ellentétek tár- 
gya, amelyek legutóbb a kormány gazdasági 
bizottságának szombati ülésén robbantak ki 

niszter azt hozza fel a maga álláspontjának 
az alátámasztására, hogy 

a Banca Nationalá elégedjék meg azzal, 
ha megkapja az állami fizetésekhez szüks 
ges devizamennyiséget hivataljos árfolyamon 
és ne törődjék azzal, hogy az importőr mi- 

Manolescu-Strunga miniszter a Banca Nationa- 
lának azt a feltételét, hogy a devizákért az 
exportőr legfeljebb csak 25 százalékka többet 
számithasson fel a hivatalos árfolyamnál. Te- 
gyük fel, hogy az angol font hivatalos árfo- 
lyama kerekszámban 500 lejt. Az exportőr által 
100.000 lejért vásárolt áru tehát neki 200 font- 

alacsonyabbak, mint Romániában. A 120 fon 
ból 48 fontot oda kell adni a Banca National 
nak 500 lejes alapon 24.000 lejért, mig a fenn 
maradó 72 fontot az exportőr 25 százalékk, 
drágábban — 625 lejes árfolyamon — adhatj 
el, vagyis 45.000 lejért. Összesen visszakap te lyen áron szerzi meg a behozott áru kifize- hát az exportőr 69.000 lejt, azaz hivatalos kur ujra, még mindig az, hogy Manolescu-Strunga 

az exportból eredő devizák értékesitését tel- 
jesen az exportőrre, illetve a piaci kinálatra 

és keresletre kivánja bizni, mig a pénzügymi- 
nisztérium és a Banca Nationala - engedve 
ugyan a régi merev devizabeszolgáltatási kö- 
vetelésekből - azt akarják, hogy az exportőr 
szabadon rendelkezhessen a jogositott bankok 
közvetitésével a kivitt áruk ellenértékével, de 
a devizák árfolyamát időnként a Banca Na- ! 

A gyárak megint 

téséhez szükséges devizát, 
mert hiszen ő is üzleti kalkulációval dolgozik, 
viszont ne akadályozzák meg a biztató lendü- 
lettel megindult exportot azzal, hogy meg- 
szabják, hány százalékkal többet vehet az ex- 
poltőr a neki megmaradó devizákért a hiva- 
talos árfolyamon felül, mert különben nem fi- 

zetődik ki neki az export és akkor semmiféle 
deviza nem lesz sem a Banca Nationalá, sem 
az import részére. 

nem veszmek Iel 
megrendeléseket 

Manolescu-Strunga belement abba, hogy a 
petróleumexportból eredő devizák 60 százaléka 
a Banca Nationalá-é legyen, hivatalos árfolya- 
mon a külföldi államkölcsönök és egyéb hi- 
vatalos szükségletek fedezésére, mig minden 
más áru exportjából eredő devizából a jegy- 
bank 30 százalékot kapjon hivatalos árfolya- 
mon és ezeket a devizákat a külföldi magán- 
adósságok fizetésére forditsa a Banca Natio- 
nalá. Következésképpen a petróleumdevizák 
40 százalékával és a többi devizák 70 százalé- 
kával az exportőr azt csinálhassa, amit jónak 
lát. Ezzel szemben 

a pénzügyminisztérium és a Banca Nationala 
azt hiszik, hogy nem helyes, ha a teljes de- 
vizamegszoritás után minden átmenet nélkül 
a teljes devizakereskedelmi szabadságot lép- 
tetik életbe, 

azonkivül pedig a Banca Nationala a petróle- 
umdevizákon kivül a többi áru szempontjából 

nem 30, hanem 40 százalék devizát akar a mat 
gáncégek régi árutartozásainak fizetésére. 
A szombati ülésen semmivel sem sikerült az 

ellentéteket kiegyenliteni és ezért az uj kül- 
kereskedelmi rendszer életbeléptetése ismét ké- 
sik. A gazdasági életben emiatt megint általá- 
nos az izgalom és aggódás, mert minden üzle- 
ti tevékenységet megbénit a bizonytalanság. A 
belföldi gyárak nem mernek ujabb megrende- 
léseket elfogadni, illetve 
ha el is fogadnak megrendeléseket, fenntar- 
tással élnek a szállitási határidő és az árak 
tekintetében. 

Egyes gyárak az eladásokat is felfüggesztet- 
,ték. A külföldi cégek hasonlóképpen függőben 
tartják a náluk megrendelt áruk elinditását. 

A petrólemmdevizák egyedül is ledezik 
az állami szükségletet 

Magáról a devizakérdésről a gazdasági élet- 
nek a következő véleménye van: 

Mindenekelőtt sokalják a Banca Nationala 
részére fenntartott devizamennyiséget. A pet- 
róleumdevizákból 60 százalékot magának köve- 
tel a jegybank. Tekintettel arra, hogy 

1934-ben Románia 7.2 milliárd lej értékü 
petróleumot és petróleumterméket exportált, 
ennek a 60 százaléka 4.320 millió lej. Ez a 
devizamennyiség már egymagában több mint 
amennyire az államnak szüksége van. 

Legalább is az elmult ősszel ugy Manolescu- 
Strunga, mint a Banca Nationala azt jelentet- 
te ki a devizakereskedelem szabadságáért in- 
terveniáló küldöttségeknek, hogy az állami 
kötelezettségek fizetésére 4 milliárd lej értékü 

devizára van szükség és ennek biztositásáért 
kell a különböző megszoritásokat fenntartani. 
De a Banca Nationala nem elégszik meg ezzel, 
hanem 40 százalékot akar a más áruk kivitelé- 
ből származó devizák után is. Ha alapul vesz- 
szük, hogy az elmult évben ezeknek az áruk- 
nak az exportja 5.7 milliárd lej értéket képvi- 
selt, a Banca Nationala ezen a réven is 2.280 
millió lej értékü devizát akar magának bizto- 
sitani. Összesen tehát a Banca Nationala 6.6 
milliárd lej értékü devizát akar elvonni a sza- 
badforgalomból, amikor összesen 12.9 milliárd 
lej értékü deviza folyt be összesen 1934-ben. 
A kivitelből várható devizáknak több mint 
a felét az exportőrök kénytelenek lesznek te- 
hát hivatalos árfolyamon beszolgáltatni a 
Banca Nationalának. 

Nem elég a huszszáralékos lelár 
Rendes kereskedelmi kalkuláció alapján a 

Banca Nationala meg kellene engedje, hogy a 
részére hivatalos árfolyamon átengedett devi- 
zamennyiség ellenében az exportőrök az ennél 
a tételnél elvesztett árfolyamkülönbséget a 
szabadon eladható másik 50 százalék devizá- 
nál hozhassák be, hogy rá ne fizessenek a ki- 
vitelre. Ez csak ugy lehetséges, ha 

az exportőr annyival drágábban adhatja el a 
szabad devizáit, amennyivel olcsóbban kel- 
lett kalkulálnia a kivitt áru értékét, hogy 
versenyképes tudjon lenni. 

Ha tehát egy vagon árut, amelynek itt Romá- 
niában 100.000 lej az ára, az exportőr csak 60 

ezer lejért tudott külföldön eladni, a két ár 
között mutatkozó 40.000 lejes különbözetet a 
60.000 lej ellenében kapott devizák eladási 
áránál kel visszakapnia, vagyis a 60.000 lej 
értékü devizát neki 100.000 lejért kell eladnia, 
vagyis 40 százalékos felárral. De ha az expor- 
tőr az áru ellenében kapott devizákból petró- 
leumnál 70 százalékot. más áruknál 40 száza- 

lékot hivatalos árfolyamon köteles leadni a 
Banca Nationalának, akkor még nagyobb kü- 
lönbözet támad a beszerzési és eladási ár kö- 
zött. Az egy vagon petróleumért kapott 60.000 
lej összegü devizából a Banca Nationala 42.000 
lej értékü devizát magának követel és akkor 
az exportőrnek csak 18.000 lej értékü devizája 
marad, amit eladhat. Ezt az eladható mennyi- 
séget kénytelen 72.000 lejjel drágábban eladni 
a hivatalos árfolyamnál, hogy a 100.000 lejes 
vételára megtérüljön. Más áruknál a kapott 60 
ezer lej devizából a Banca Nationala 24.000 lej 
értékü devizát magának követel és az expor- 
tőrnek csak 36.000 lej értékü devizája marad 
eladásra, amelyet következésképpen 64.000 lej- 
jel drágábban kell eladnia, hogy - visszakapja 
az eredetileg befektetett 100.000 lej tőkéjét. 

VESZTESÉGGEL KI FOG EXPOR- 
TÁLNI? 

Ez a példaképpen felállitott számitás mutat- 
ia legvilágosahhan. hogy miért nem tarthatja 

.
 

jába kerül, viszont a külföldi piacon — ez az 
általános helyzet majdnem minden esetben – 
csak 40 százalékkal kevesebbet kap az áruért, 
vagyos 60.000 lejt, ami hivatalos árfolyam sze- 
rint 120 fontnak felel meg. Ha a kivitt áru 
petróleum volt, akkor az exportőr ebből a 120 
fontból 84 fontot köteles átadni a Banca Na- 
tionalának, amelytől 42.000 lejt kap érte és 
marad még 36 fontja, amelyet azonban értéke- 
sithet. Azaz, ezt a 36 fontot az exportőr 25 
százalékkal drágábban adhatja el az importőr- 
nek, mint amennyiért a Banca Nationalának 
adta. Összesen tehát kaphat érte – fontonként 
62ő lejt számitva – 22.500 lejt. A két deviza- 

eladásból az exportőr összesen 64.500 lejt kap, 

A 25 százalék a valóságbam csak 10, 
Alletve 15 százalék 

Nyilvánvaló, hogy ez a megoldás elfogadha- 
tatlan és a különböző exportőrkategóriák, akik 
előtt Manolescu-Strunga ismételten kifejtette 
az általa elkészitett dekrétum főbb intézkedé- 
seit, ezt tudomására is hozták a miniszternek. 
Azt adták elő az exportőrök, hogy a legkedve- 
zőbb esetben is, vagyis olyan áruknál, amelyek 
külföldi értéke és romániai ára között nincse- 
nek olyan horribilis eltérések, még akkor sem 
fizetődik ki az export, ha a Banca Nationala 
ragaszkodik a 25 százalékos devizaplafonhoz. 
Mert ez a 25 százalékos devizafelár a valóság- 
ban nem 25 százalék, miután az árfolyamkülön- 
bözetet az exportőrök a petróleumdevizáknál 
csak a megmaradó 30 százalék után és a többi 
devizáknál is csak a szabadon eladható 60 szá- 
zalék után kapják meg. A valóságban tehát a 
petróleumdevizáknál a Banca Nationala által 
megengedett felárból csak 40 százaléknak a 25 
százalékát kapja, azaz 10 százalékot és a más 
áruk kivitelével foglalkozó exportőr csak a ne- 
ki megmaradó 60 százalék deviza után kapja a 
2ő százalékot, vagyis mindössze 15 százalékot 

zus szerint 188 fontot azért az áruért, amek 
neki ugyancsak hivatalos alapon 200 fontjába 
került, vagyis ezeknél az áruknál is ráfizet 10 
ezer lejenként 31.000 lejt, illetve 62 fontot 
Ezért nem érdemes senkinek sem exportüzle 
tekkel foglalkoznia, mert 
az évi 5.7 milliárdos kivitel mellett csak 
egyedül ezeknél az áruknál 1 milliárd 767 
millió lej veszteséget kellene elviselniök a 
exportőröknek, a petróleumkiviteli delicittel 
együtt pedig 4 milliárd 333 millió lejt. 

Ami azt jelenti a gyakorlatban, hogy a Banca 
Nationala az állami kötelezettségek fedezésé. 
hez szükséges egész devizamennyiséget az er- 
portőrökkel akarja megfizettetni. 

az egész összeg után. Ha figyelembe vessztk, 
hogy 

a régi rezsim alatt is adott a kormány a pet- 
róleumexportőröknek 8 százalékos kivitell 
prémiumot és mégis a petróleumtársaságok 
legtöbb esetben nem szolgáltatták be a de- 
vizákat, 

mert nem lehetett volna óriási veszteségek nél. 
kü, nem valószinü, hogy most, amikor össze- 
vissza 2 százalékkal többet kapnának a devi- 
zájukért, inkább be fogják a devizákat szol- 
gáltatni a Banca Nationalának. 
Gazdasági körökben egyre inkább tért hódit 

az a vélemény, hogy a valutaprémiumos rend- 
szert bizonyos körök nem akarják komolyan 
életbe léptetni, illetve olyan formában akarják 
megvalósitani, amely kompromittálja ezt a re- 
zsimet. Hogy azután teljes nyiltsággal vissza 
lehessen térni a kompenzációs áruforgalomra, 
amelynek érdekében hihetetlen erőfeszitések 

történnek a kulisszák mögött. 
Bányai Ernő 

Törvény készül a hítelélet 
feltámasztására 

Fuzióra kényszerinik a kis- és középbankokdat! 
A Banca Nafionala is vigyázni fog a be- 

1zélesek 

: Bukarest, február 26. 
Mint ismeretes, a Banca Nafionala évi 

jelentésének egyik legfontosabb és legki- 
meritőbb fejezete a magánhitel kérdésé- 
vel foglalkozik és Grigore Dimitrescu 
bankkormányzó is kijelentette a jegybank 
közgyülésén, hogy jelenleg legfontosabb 
feladatának tekinti, hogy a magánhitelt 
megerősitse. A jegybank kormányzója a 
napokban részletes memorandumot 
jesztett a pénzügyminiszter elé. amelyben 
kifejti, hogy milyen eszközökkel reméli 
és kivánja megvalósitani ezt a program- 
ját. A hitelkérdésről - amely az elmult 
napokban annyi vihart idézes elő a ? és 
félmilliárdos bankjegykibocsátás hirével 
— a Banca Nafionala már ki 1s dolgozott 
egy törvénytervezetet az országos bank- 
tanács közremüködésével és azt is a pénz- 
ügyminiszter elé terjesztette. Viktor Án- 
tonescu miniszter a maga részéről bizott- 
ságot küldött ki, amely a Banca Natio- 
nala tervezete alapján részletes javasla- 
tot dolgozzon ki a hitelélet elősegitésére 
és a hitelügyletek megkönnyitésére. A 

ter- 

pénzére 
t Lizottság ezen a héten megkezdte már a 
jegybank és a banktanács által összegyű)j 
tött adatok tanulmányo ását egyben 
mindazoknak az intézkedéseknek a vizs 

- 

Páris - erdélyi 
fénykénészeket keres 

Alié néhány hónappal ezelőtt alakult met 
Párisban az Elysées Presse nevü nemzet 
sajtó és tényképüsynökség, mety rövid fezna 
lása óta máris helyet szorított magának a ée 
sonló nemzetkőzi vállatatok között. Az Elys 1 
Presse egyik igazgatója Farkas Aladár. lanie 
volt munkatársa most arról értesit bennünke 
hogy a nyugati magazinokban, képes tapo ér- 
és a napi sajtóban erdélyi viszonyokhoz eny 
ten horribilis árakat lehet elérnt széP u 
képekkel, csendéletekkel, művészies akt tan a 

mányokka. Egy iót sikerült tényképett 
francia lapok szivesen fizetnek 1500 lelt 

Az erdélyi hivatásos és amatőc tényképi 
szek számára - akik érintiezésbe akar 
iutni a fentemlitett vállalattal, itt kőzöljü 
címet: Élysées-Presse 120 Av. des Chambp9 
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1tát, smelyeket külföldön alkalmazta
k 

; zetélet helyreállitása érceében. 

8 Viszivárgott hirek szerint a készülő 

törvény egyik lezfőbb igyekvése az 
Mtc/ ogy a kisebb és középbankokat fu- 
hóra késztesse és igy megnövekedett tő- 

ég csökkentett adminisztrációs költ- 

gekkel egészséges közvetitő szerveivé 

janak a hiteléletnek. A javaslat kü- 
knböző osztályokba fogja csoportositani 
bankokat a saját tőkék, a visszleszámi- 

bolási hitel nagysága és aszerint. hogy mi- 
kven ügyletekkel foglalkozhatnak, hogy a 
dcseknek pontos tudomásuk legyen 

a pénzintézetnek az üzleti forgal- 
1 és likviditásáról, amelyre a meg- 

akaritott tőkéiket rá akarják bizni. Más- 

felől viszont a készülő törvény megfelelő 

aranciákat fog nyujtani a bankoknak 
a 

elmetlen betétesekkel szemben, külö 

anna 
máró 

tür 
n t 

FOGARASI PIACI ÁRAK 
Buza hl. 400-410, rozs 300, árpa nincs, 

jab 170, kukorica 180, fehér paszuly vé- 

kája 45-50, krumpli hi. 30 lej. Felhoza- 

tal krumpliból sok, másból közepes. Ár- 

a nincs, zab kevés. Alma vékája 40-60 

lj. Felhozatal 300-330 véka, minőség- 
ben jó és közepes. Minden felhozott áru 

elkelt. Választot malac 400-600 lejig mi- 

nőség és faj szerint. Kövér disznó élő- 

ulyban 16-17 lej. Bárány 170-200 lej. 

Báránybőr fekete 50, fehér 40 tej. - Bá- 

zük, 

pet- 

ek Bukarest, február 26. : 

de- Február 15-én a pénzügyminisztérium 
kiadta az adókivető bizottságok részére 

nél szánt utasitásokat, amelyekben többek 

szo. között kimondja, hogy azokat a kereske- 
levdőket, akiknek az adórögzitési (patenta 
szolfixa) beosztása lejár, mert eltelt a három 

év, amióta ugyanazt az adót fizetik, ne 
ág vegyék be többé a rögzitett adót fizető 

kategóriákba, ha az illetők ezt nem kér- 
hák ték az adóvallomásukban, vagy nem ad- 
e bak be egyáltalán adóvallomást. Az uta- 
30r4 sitás szerint ezeket a kereskedőket még 

mr abban az esetben sem osztják be ujra a 
ések patentaa fixa-osztályokba, ha az üzleti 

könyveik alapján lefolytatott előzetes 
kincstári vizsgálat azt állapitaná meg, 

hogy jövedelmük szerint patenta fixa alá 
tartoznak. 
Ebben a kérdésben a kereskedelmi és 
iparkamarák szövetsége közbenjárt a 
pénzügyminiszternél és rámutatott arra, 
hogy 

a pénzügyigazgatóságoknak kül- 
al dött utasitások ellentétben van- 

nak az adótörvénnyel, amely ki- 

rüj- 
ben 
izs- 

ak 

es 
szi 
l- 
a 

gs 

k : : 

3t. , 

z kelt az iztéses lakdis 
eesege 

v ' * e e Kazferg arárelatot töliimk a me 
a rűnek ak igaxi otthond, 

a 

auroPGYAR F.T7.. 

sabban meghatározott és egyszerübb ala- 

pénzével. 

szövegezésére kiküldött bizottság. Illetékes he- 

rányhus 32. marba 14, disznó 24--26, bor- 

fFebruár 28.iú feltétiemül 
adóvallomást kéll temn 

kerceskedőmnek és kisi 
m módositó rende'kezése a putenia Hxa-adó A pénzügyminisztérin 
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nösen pedig az alaptalan riasztóhirek kö- 
vetkeztében keletkező pánikhan gulatban 
szokásos tömeges betételvonás megakadá- 
lyozására. : 
Általában a készülő hiteltörvény ponto- 

pokra akarja fektetni a bank és a beté- 
tesek közötti viszonyt, hogy ennek a két 

tényezőnek a kölcsönös bizalmából ujra 
kiépüljön a normális hitelélet. A betéte- 
seknek többet kell tudnia bankjának a 
belső üzleti dolgairól és mindenkori hely- 
zetéről, mint a multban és ezért a készü- 
lő törvény kötelezni fogja a bankokat ar- 
ra, hogy bizonyos ügyletek nyilvánosak 

legyenek, vagyis tudomást szerezhessen 
róluk akárki, akit érdekel és azonkivül a 
Banca Nationala is szigoruan ellenőrizni 
fogja, hogy a bank mit csinál a betétesek 

ju 18, zsir 36, szalonna 32-34. tojás 1 lej 
vaj 45–50 lej. 

KÉSZÜL AZ UJ HITELTÖRVÉNY 
(Bukarest) Ma délelőtt a pénzügyminiszté- 
riumban ülést tartott az uj hiteltörvény meg- 

lyen ugy tudják, hogy az uj törvény a Ban- 
ca Nationalá kivánságára a középbankokat is 
fuzióra fogja kényszeriteni. Hivatalos pénz- 
ügyi körökben az az álláspont alakult ki, hogy 
például Bukarestben a bankok száma nem ha- 
ladhatja meg a 15-öt. A törvénytervezetet ál- 
litólag még ebben az ülésszakban beterjesztik 
a parlamenthez. 

alá eső osztályokról 

mondja, hogy azok az adózók, 
akiknek a jövedelmében semmi- 
féle változás nem következett be, 
nem kötelesek uj adóbvallomást 
tenni, vagyis a kincstár a régebbi 
adóvallomást tekinti érvényes- 

nek. 

Következésképpen azt sem kellett a ke- 
reskedőknek irásban kérniök, hogy ismét 
osszák be őket a patenta fixát fizető ed- 
digi osztályukba, illetve, ha valamely 
kereskedő az idén nem tett uj adóvallo- 
mást, mert nem változott a jövedelme, 
emiatt nem lehet őt kirekeszteni a pa- 
tenta fixából. A kamarai szövetség sze- 
rint mindazon esetekben tehát, ahol a 
kincstár megbizottai nem tudják beiga- 
zolni, hogy az adózó jövedelme változott, 
fenn kell tartani ugy a kereskedőknél, 
mint a kisiparosoknál a tavalyi, illetve 
az elmult háromévi periódusra megálla- 
pitott adóbeosztást. 

Azokról a kiskereskedőkről és kisipa- 
rosokról, akiket 1932-ben osztályoztak, 
tehát most március 31-ikén lejár az adó- 
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nralkodó reuma miatt szenvedni. Annyi- 

A feleségének kellett felöltöztetnie 
Tehetetlen a lapockákban uralkodó reuma miatt 

Kruschen meggyóégyitotta 

Ha komoly reumatizmusban szenved, 

annak igen kellemetlen következménye 

vannak. Olvassa, milyen helyzetbe ke- 

rült ez az ember: 

„Egy évvel ezelőtt kezdtem a vállban 

ra rosszul voltam, hogy feleségemnek 

kellett harisnyámat és cipőmet felhuznia 

és a kabátot felsegitenie. Különböző or- 

vosságokat szedtem – minden eredmény 

nélkül. Ekkor egy Sels Kruschen hirde- 

tést láttam és elhatároztam, hogy kisér- 

letet teszek, amelynek eredménye az, 

hogy megszabadultam reumámtól. Ezért 

ajánlom, örömmel mindenkinek, aki reu- 

mában szenved, a Sels Kruschen-kurát." 

L. M. G. A reumatizmust az izmokban 

és izületekben lerakódó, tühegyes hugy- 

sav-kristályok okozzák. Oldja fel e kris- 
tályokat, szabaditsa meg tőlük a szerve- 
zetet és megszabadul fájdalmaitól. A 6 

különböző vitális fontosságu ásványi s6ó, 

hugysavkristályokat ártatlan oldattá 

oldja fel és a többi haszontalan anyagg- 

gal együtt eliminálja. De ez nem min- 

den. A Sels Kruschen könnyü hajtó ha- 

tása belső tisztaságot biztosit, megszaba- 

ditja a szervezetet a bomló, haszontalan 

anyagoktól, ugy, hogy nem képződhet- 

nek mérgek, mint hugysav, amely a vér- 

keringést megmérgezi. 

A Sels Kruschent több mint 120 ország 
ban árulják és most már Romániában is 

minden gyógyszertárban és drogueriá- 

amelyet a Sels Kruschen tartalmaz, a 

mic minden kis- 

rium utasitása ugy intézkedett, hogy 
ezeknek a kereseti körülményeit az adó- 
közegek előre ki kell vizsgálják és ha 
ennek során ugy találnák, hogy valamely 
adózót speciális bizottság kell megadóz- 
tassa, az illetőt ne utalják a megyei osz- 

iparkamarák vezetői rámutattak a pénz- 
ügyminiszter előtt, hogy az utasitások- 
nak ez a része könnyen válhat visszaélé- 
sek forrásává és eszközévé a jövedelem- 
kutató kincstári közegek kezében, akik 
egyszerü jegyzőkönyv alapján dönthet- 
nek a kiskereskedő és kisiparos adósorsá- 
ról. A helyzet ebben a tekintetben annál 
sulyosabb, amennyiben, ha valamely adó 
zót a speciális bizottság már megrótta 
adóval, az csak fellebbezés utján kerül- 
het a megyei osztályozó bizottság elé, 
ami hosszadalmas és nehézkes eljárás. Az 
államnak az érdeke az, hogy a kisiparo- 
sokat és kiskereskedőket igazságos adó- 
val rójják meg és éppen ezért, 

a legkisebb oisszaélési kisérlet 
megelőzése érdekében, a keres- 
kedelmi és iparkamarák szöbet- 
sége kérte, hogy a szóbanforgó 
adófizetőkategóriák jöbedelmi 
helyzetének előzetes kioizsgálása 
során feloett jegyzőkönyvek 
előbb a megyei osztályozó bizott- 

ságok elé kerüljenek 
és azok döntsék el esetről-esetre, hogy 
valamely adózó ott marad-e, hogy beosz- 
szák a patenta fixa valamelyik kategó- 
riájába, vagy pedig külön adókivetési 
bizottság elé kerüljön. 
A pénzügyminisztérium részben magá- 

évá tette a kereskedelmi és iparkamarák 
szövetségének az előterjesztését és ujabb 
utasitásokat küldött, amelyben elrendeli, 
hogy a február 28-ig beadott ballomáso- 
kat, amelyeket patenta fixát fizető adózók 
adtak be, kivétel nélkül a megyei osztá- 
lyozó bizottságok elé kell terjeszteni, 
még akkor is, hogy a jövedelemkutató 
közegek jegyzőkönyvei szerint valamely 
adózó nem esik az adórögzitési feltételek 
alá. Kimondja azonban az utasitás, hogy 

azok az adófizetők, akik február 
28-ig nem adnak be adóvballo- 
mást, elvesztik azt a jogukat, 

hogy ujraosztályozzák őket, ba- 

gyis a rendes adókivetőbizottság 
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tályozó bizottság elé. A kereskedelmi és ! 

ban üvegenként 95 lejért kapható. 

elé fognak kerülni. 
Következésképpen minden kiskereskedő- 
nek és kisiparosnak, aki eddig nem tette 
meg, a még hátralevő néhány nap alatt, 
vagyis február 28-ig feltétlenül be kell 

adnia az adóvallomást, ha továbbra is 
patenta fixa alapján akar adót fizetni. 
E mk 

Előfizetőink figyelméhbe ! 
Nérjük mindazon előtfizetőinket, akik 

előfizetésüket nem a helyi nénzheszedü 
utján, hanem nostaulalványon vagy sze- 
mélyesen, a közpenti kiadóhivatalnál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
rendezni, sziveskedjenek figye emmel ki- 
serni a CIMKEIÜKÖN FELTÜNTETEIT LEJÉRM- 
TOT s ha ar előtizetésük lejár, sondos- 
kodjanak idejében az előtlizetés meguli. 

tásáról, hogy lanunkat megszakitás nél- 
kül küldhessük. 

a
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A tavasz a legjobb alkalom testünk természe- 
tes megf atalitására ! 

ldőszerü fontos könyv 
Dr. Bucsányi Gyula egészségügyi tanácsos, fő- 
orvos a természetes élet és gyógymód előhar- 

cosának tollából : 

Természetles 
V és lermé- 

szeles táplálkozás 
A tartalomjegyzék rövid kivonata: A termé- 

szetes életmód alapfogalma. – Természetes 
táplálkozás. - Mi az ember természetes táp- 
láléka ? - Vegetarianizmus. - A vér meg- 
romlása helytelen táplálkozás folytán. - A 
táplálékok. - A hus. - A tojás. - Hüvelye- 
sek. – Sajt. - Zsirok. – Vitaminok. – Fő- 
zelék. - Gyümölcs. - Fűszerek. — Alkohol. 
– Nyers diéta. - Napfürdő. – Nap a tüdő- 
bajoknál, köszvénynél. - Napfény a szivbán- 
talmak kezelésénél. - Anyagcserebetegségek. 
– Gyomorbetegségek. - A gyermekek nap- 
fürdője. - A napfény gyógyhatása. - A lég- 
fürdés. - Alvás. - A levegő. - Idegápolás. 
– A vizgyógymód. – A kenés, masszázs. - 
Gyermekápolás. - A csecsemő gondozása. — 
Gyümölcskura. – Tavaszi kurák. - Gyógynö- 
vények. - A betegség megelőzése. - Beteg- 
ségek természetes gyógykezelése. - Álmatlan- 
ság. – Aranyér. – Buskomorság. – Bélhurut. 
– Csuz. - Cukorbetegség. - Étvágytalanság. 
– Elhizás. - Epekő. - Fejfájás. — Fülbajok. 
– Gégehurut. - Gerincvelősorvadás. - Hó- 
lyaghurut. – Hizlaló gyógymód. - Ideggyen- 
geség. - Köszvény. – Légcsőhurut. - Májba- 
jok. - Méhgyulladás. - Migrén. – Nátha. - 
Sebek. -– Székrekedés. – Szédülés. - Sziv- 
bajok. - Rheuma. - Isohias. - Tüdővész. – 
Vérszegénység. - Vérbajok. – Vértisztitó te- 
ák. – Vesebajok. Továbbá minden más bo- 

tegséget magában foglalja e kiváló mü. 

AÁRA 132 LEJ. 
Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályáhan 
LKE 



10. oldal 

T ayaszi Nemdüület a Haab- 
A már több mint egy hete tartó tapaszi időjárás (igaz, közben ujra elkezdett 

havazni) nagy mozgolódást idézett elő a futball fronton. Az őszi küzdelmekben 
elkopott stoplik helyére ujak kerültek, a téli álmát aloó labdát egy hatalmas ru- 
gással felébresztették s a télen tornatermekben gyakoriatozó futballista végre rá- 
lépheteté a „zöld gyepre". Megindult a futballsport berozsdásodott gépezete, a 
legnagyobb tömegeket lázban tartó sportág. Vajjon milyen nagy eseményeket, 
szenzációkat, meglepetéseket és . . . botrányokat tartogat számunkra az 1935-ös 
év?! De lássuk csak mi történt az első „felvonásban". 

Pontot adott le a Ferencváros 
a Soroksárnak 
BUDAPESTEN: A BAJNOKSÁG ÁLLÁSA: 

Tavaszi napsütésben indult a vasárnapi tel- . Ujpest 18 pont, 
jes bajnoki forduló és első meglepetését is Hungária 17 pont 
hozta. A Ferencváros pontot adott le a Sorok- Ferencváros 17 pont 
sárnak. De a másik nagy csapat, az Ujpest is . Bocskai 12 pont, 
majdnem igy járt. Nehéz küzdelemben sze- Szeged 12 pont. 
rencsés góllal jutott az értékes két ponthoz. 
Eredmények : 

C
 
R
O
 

Soroksár-Ferencváros 4:4 (3:. apid H. koa AUSZTRIA: 
a lelkesen játszó Soroksár kétszer is vezetett tapto ifakoa 6:1. 
az első félidőben. A Ferencváros a második FC Wien-lLibertas 1:1. 
félidőben többet támadott s vezetéshez is jut WSC-FAC 3:0. 
de Saroksárnak az utolsó percekben sikerült Wienna-Admira 422. 
a kiegyenlités. Austria-Wacker 4:2. 
Ujpest-Budai 11 1:0 (0:0). Nehezen kivivott CSEHSZLOVÁKTIA 

győzelem. A budaiak feltünő fürgén mozog- 
tak. A második félidőben Avar gólja döntötte 
el a mérkőzés sorsát. 
Szeged FC-Bocskai 4:2 (1:1). A Bocskai sa- 

ját otthonában szenvedett vereséget. A veze- 
tést a Bocskai szerezte meg. A második félidő- 
ben visszaesik s a vendégek ezt kihasználva, 
szép győzelmet aratnak. 
Atta—III. Ker. F. C. 93:0 (1:0). Miskolc a 

mérkőzés szinhelye. A kerületiek pompás kez- 
dés után visszaesnek. Az Attila fokozni tudja 
az iramot és biztos győzelmet arat. 
Phöbus-Somogy 5:0 (1:0). Első félidőben 

DFC-Jidenice 3:2. 
Victoria-Chechie Karlin 5:0. 
SK Pilsen—Bohemians 5:0. 
Slapia-SK Kladno 1:0. 

: : OLAÁASZORSZÁG 
Napoli-Jubentus 0:0. 
Pro Vercelli–Palermo 0:0. 
Lazio–Triestina 0:0. 
Fiorentina–-Milano 170. 
Brescia-AS Róma 2:1. 
Ambroziana–Lipborno 5:1. 
Bologna–Torino 1:0. 
Sampierdarena-Álessandria 2:1. 

egyenrangu ellenfelek. Szünet után a Phöbus 
nak minden sikerül. : 

Belföldi eredmények 
BUKAREST [Venus legjobbjai Sepi (4 gólt rugott egy 

Venus-Prahona 2:0 (4:0). Könnyü félidőben), Sfera és Eisenbeisser. : 

győzelmet aratott a Venus. A Prahova Unirea Tricolor-Sp. Studentesec 4:1 

egy percig sem tudott veszélyes lenni. A ! (1:1). Az eredmény nem meglepetés. Igy 
K K

 

Allástkercsőknek, vagy ugyan- ől bb hirdetés 10 szó. Egy azó 4 lel. vaztag betükből 8 let. Legkise et A hirdetés dijak előre fizetenv- 
övegü hirdetés néguszori foladásánál 250/e engedmény 

mgom szovok n dők. Támpéldánut nem adunk. 

Házi készitésü cérna- és 
gyapju-harisnyák, férfi zok- 
nik, férfi sportharisnyák, me- 

Finom bécsi konyha, külön- 
féle diétás étrendek orvosi 
előirás szerint. Elegánsan be- 

Vétel-eladás í 
aKEKKKEN 

Brassói „Sparkassa" és „Al- rendezett szobák. Kemény, leg férfi-, női-, és gyermek- 

bina" betétkönyvet vesz str. Nic. Filipescu 32. Telefon: harisnyák, stucnik, karman- 

„Agentuúra Carmen" Fogaras. 236/168. 20179-b tyuk, általában mindennemű 
1712 : harisnyák kötését és stoppolá- 

sát vállalom, esetleg hozott 
anyagból is. Bucuresti I. str. 
Cazármei 2. prin Antim. 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki 
nem váltott keveset. használt 
ruhák, felöltők, szmokingok 

minden nagyságban, olcsón 
kaphatók. Manchester, Buka- 
rest, Coltei 27. 20192-b 

Lakás 
EEKKK 

Vendéglő kezeléshez értő 30 
éven tuli magányos urinő fel- 
vétetik. Ajánlatok „Madám" 
jeligére Szamos Hirlapirodába 

Dr. Kesztenbaumné egész- 
ségügyi- és gyógytorna kur.- 
zusait megkezdte. Jelentke- 
zés: Str. Jules Michelet 15. DOCTOR ANA ALESKE., Női 

Satu Mare kéretnek. 1771 bajok és szülészet. Kezelés és Telefon 227/20. 21219.b 

: ; operációk. Elektroterápia. Hi- sSzülészeti orvosnő, dr. Bro- 
Uegyes vatalnokoknak és munkások- nhovici: nőibetegségek, terhes- 
mem nak kedvezményes árak. Ren- ségek, kezelések, operációk, 

delés 8-12-ig és 4-8ig diathermia. Rendel: 2-8-ig. 
ek nala biztoa Bulevardul Maria 3. Báratei Caiea Vácáregti ői. emelet. 
ték ellenében.Ajánlatokat sarok. 20278-b Paplan és ágynemű külön- 

run dss 1 á aruns iroomjáa 

RövVID SPORTHIREK 

6jeli ssói legességek, valamint iparmü- 

elrgatlan jeligére a brassói DocTOR GRUBARG Bécs- vészeti lakásdiszitési elkkek 
ben specializálva. Nemibajok, szolid árákban. Luxor, C. Vic- 
szifilisz. Nőibetegségek. Fo- toriei 50. Pasajul Imobiliar. 

Bukarest ldyások és komplikációk. Im- Cégtulajdonos: Szücs D. 
potencia. Elektroterápia. Ana 

Dr. Botvinik berlini specia- lizisek. Mérsékelt honorárium. g i 

ista bőr- és nemibajokban. Rendel: 11–2-ig és 5-8-ig. 
hegdet 12-2, 5-8-ig. Vasár. Bulevardui Carol 43. 20279-b IDEGESSÉC e 
nap 9-10-ig. Bukarest, Piata z 
Rogetti 6. (Bulev. Carol). Te Pénzt folyósitunk azonnal És öSZTöNÉLET 

lefon: 3/34-11. 20142-b tármilyen összegben minden- Irta: Dr. FELDMAN s. : 

mit r-idegorvos – II. ki 
Butorozott szoba csinos, par- ete skszerre és sa ab, ér ideorsos alAra odét 

kettás, cserépkályhás. lürdő- téktárgyra. Legmagasabb áron 
á ! t Kapható a 

szoba használattai kiadó. Eset- vásárolunk aranyat és min- étlapok tönyresztályátan 
leg teljes ellátás. Donáth mér- dennemü használt ékszert. : 

nök, str. Poloná 66. 20294-b „Lombard" Sf. Jonicá 11. .ore 

MELLHUÜLÉS 
„Ha keveés Sloan's Liniment-et eldörzsől a 

mellén, azonnal megkönnyebbül: 

cr 

MOSTANI. 

is jó sportot hozott a találkozó. A diák- 
csapat egyenrangu ellenfele tudott lenni 
a U. T.-nak. A második félidőben 20 
percre az U. T. került fölénybe s ezt az 
időt jól ki is hasznáta 
Hiajduk—BProgresul 1:1 (1:0),. 

Ilsa–Unirea 4:0 (4:0). 

Ripensia–Zs. A.K. 4:1 (4:1). A Bindea, 
Ciolac és Deheleanu nélkül felálló Ripen- 
sia értékes győzelmet aratott a jugoszláv 
VZs. A.K. felett. /s Mindvégig Ripensia fö- 
lény, mely Schwarz (2) és Dobay (2) gól- 
jaiban jutott kifejezésre. A Zs.A.K. gól- 
ját Raicovici lőtte. Biró: Murgu. 

Kinizsi-Gloria 0:0. Gyenge nivóju 
mérkőzés. Mindkét csapaton meglátszott 
a tréninghiány. Sok gólalkalmat hagytak 
ki a csatárok. Biró: Keller. 
TAC-Vulturii 7:1 (3:0.) 

Spakow, Románia boxbajnoka Párisban ve- 
reséget szenvedett Merlo Preciso olasz boxo- 
lótól. A meccset megóvták. 

A váradi Crisana pénzügyeinek intézését 
két játékos, Barátky és Matei vette át. 

Tisser, amerikai hátuszó 400 méteren uj vi- 
lágrekordot állitott fel. Ideje: 5 perc 18.3 mp. 

Schmidt Ferenc, a magyar D. C. csapat ed- 
zője szellemes „teniszgépet" konstruált. Az uj 
„gépteniszmester" ha beválik, feltalálóját is 
fölöslegessé teheti. 

Korcsolyaspor: 
A prágai eredmények : 
A prágai nemzetközi mükorcsolyázó verse- 

nyeken, amelyeket a prágai müjégpályán bo- 
nyolitanak le, kilenc versenyző indult. Többek 
között indult Horosz Béla, Románia ötszörös 
műükorcsolyázó bajnoka is, aki azonban bril- 
liáns tudását itt nem fejthette ki, mert tréning 
közben elesett és térdsérülést szerzett, de en- 
nek ellenére is indult a rendkivül erős me- 
zőnyben és a hatodik helyet biztositotta ma- 
gának. A nemrégiben lezajlott csernovici baj- 
hokságokon feltünt Turusenko, a 18 éves fatal 
versenyző a versenyen szépen megállotta he- 
lyét és harmádik lett. 
A férfiak versenye tehát a következőképpen 

dőlt el: : : 
1. Alward (Bécs) 2. Barcza (Budapest) 3. Tu- 
rusenko (Csernovic) 4. Sladinec (Prága) 5. 
Beuthel (Berlin) 6. Horosz (Brassó). 

SIVERSENY UDVARHELYEN 
Szombaon és vasárnap rendezte meg 

Székelyudvarhelyen a Hargita T. E. szo- 
kásos évi kerületi siversenyét. A ver- 
senyen az ország legiobb versenyzői m- 

dultak, sajnos a beállott olvadás majd- 
nem lehetetlenné tette a versenyt, mely 
kedvezőtlen terepen folyt le. A verseny 
eredménye a következő: 
Futó-verseny (senior) 15.5 km. 1. Dres- 

nand Conrad (A. C. F. R. Brassó) 1 óra 
23.10. 2. Papp János (Encián, Brassó) 
1 óra 40.47. 3. Keresztes József (E. K. E. 

Könnyen megszabadul e kellemetlen hüléstől. 
SLOÁN'S LINIMENT-et eldörzsöl a mellén. Ezen qyógysze, 
vérkeringésre serkentő hatást fejt ki. aminek következtében a 
kivánt hatást, a fájdalmas és duzzadt szövetek lecsillapodásá 
elértük. Azon egyének,. akik a szabadban élnek és ki vannak téve 
az időjárás viszontagságainak, állandóan egy üveg SLOANS 
LINIMENT-et kellene maguknál tartsanak. A rheuma, a derét. 
fájdalmak. az ischiás, az idegfájdalmak. a ficamodások 
és bármily egyéb fójdalmak póratlan gyégyszere. 

Ha izom-, ideg- vagy bármilyen más fájdalom kinozza, használjon 
SLOANS LINIMENT-et. A fájdalmat ott. kell megtámadni. 
ahol érexhetővé válik. Nincs annak értelme, hogy az egész 
szerveretűnket elhalmozzuk gyégyszerekkel. A SLOANS 
LINIMENT azonnal beszivódik, felmelegiti és csillapitja a szöveteket 
és az idegeket és eloszlatja a fájdalmat kiváltó duzanatokat. 

Kaepható gyégyszertárakban és drogériákbaen 

t a 

l * 

s s 

. 

Eey OVEe Ree 
REDUK 

7 m 

Csikszereda). : 
Futóverseny (junior) 11 km. 14. Czik 

mántori Ottó (Hargita Székelyudvar. 
hely) 39 p. 30 mp. 2. Kósa János darelt 
Szudv.) 41 p. 18 mp. 3. Kiss Ferenc (E 
K. E. Csikszereda.. 
Futóversey nők részére 11 km. i. 
Drócsa Erzsébet (E. K. E. Csikszereda) 
52 e mp. 2. Incze Margit (Harguta 
Székelyudvarhely 55 p. 32 mp. 3. Csiki 
Anna (E. K. E. Csikszereda.) 
Slalom-verseny (senior). 1, Klöckne: 

Rudolf (K. S. V- Brassó). 2. Clompe Hu- 
bert (K. S. V. Brassó). 3. Zechner Robert 
(K. .S V. Brassó). 
Slalom-verseny (junior). 1. Kósa János 

(Hargita Székelyudv.). 2 Kovács László 
(Encián, Brassó). 3. Czikmántori Ottá 
(Hargita Székelyudvarhely)y. 
Ugró-verseny (senior). 1. Seewald! 
Theo (K. S. V. Brassó) 33.04 m. 2. Dres 
nandt Conrad (A. C. F. R. Brassó) 32.67 
m. 3. Clompe Hubert (K. S. V. Brassó) 
32.59 m. 
Ugró-verseny (junior) 1. Kósa Jáno 

(Hargita, Székelyudvarhely) 27.45 m. 2 
Kovács László (Encián, Brassó) 26.70 m 

Havaszi ültetéshez 
elsőrendü gyümölcs- és sétánufát. rózsát, 

magastörzsü és bokor ajánl 

Szász uazdasáyi tanintézet falskolája 
Medias 

Aregyrék ingyen. 

Ha Kolozsvárra utazik, 
okvetlenül keresse fel az Erdélyben 
egyetlen szakszerü vezetés alatt álló 

francia diétás 
élttermet 

Cukor., vese-, gyomor-, epe bete- 
geknek nélkülözhetetlen 

Aló szövetkezeti tej 
olcsóbb lett 

A tejüzletekben 

lel 150 

Teleton 29. 

Palackozva, házhoz szállitva 

7 

Tejszővetkezet, telelon 1-38 : 
: 

— 

Felelősszerkesztő Kocsis Béla iadó, lar- és nyomdatulajdouos: Lar- és könyokiadó I.-T. Bras 


